

## Tranquilidad en Melilla

## El movimiento de Barcelona sofocado

## Desde Melilla

(DE NUESTRO REDACTOR)  
(POR TELEGRAFO)

## Detalles complementarios.

MELILLA. (Jueves, mañana.) He aquí algunas notas sueltas del combate del 27. La lucha entablóse sobre toda la línea a la una y cuarto de la tarde.

A las siete de la misma todavía duraba el fuego.

Entre los muertos figuran ocho capitanes y varios tenientes.

La mayor parte de las bajas han sido sufridas por los batallones de Llerena, Navas y Madrid.

Fueron requisados todos los vehículos que había en Melilla, para transportar heridos.

Centenares de paisanos se ocuparon en este servicio.

Uno de ellos fué muerto por una bala perdida.

Entre los oficiales heridos figura el ayudante del general Marina, Sr. Morris.

A cada momento se sabe de nuevos actos de heroísmo.

Han sido instalados hospitales de sangre en cuarteles y otros edificios.

## Tentente ahogado.

MELILLA. (Jueves, mañana.) Ha aparecido ahogado frente al zoco el teniente de cazadores de Madrid, D. Julio Reus.

Era hijo del comisario de la fábrica de armas de Toledo.

Hace treinta horas desapareció del campamento.

Buscáronle por todas partes, sin encontrarle.

Al fin, el mar le arrojó a la playa.

El cadáver conservaba el uniforme completo, incluso el sable y el revólver.

Hoy ha sido sepultado.

## Detalles del combate

## El capitán Morris.

MELILLA. (Jueves, tarde.) Uno de los heridos en el combate último ha sido el capitán de Infantería Sr. Morris, ayudante del general Marina.

Este oficial, desde que comenzaron los sucesos se ha distinguido de un modo verdaderamente admirable.

Puede decirse que no ha descansado ni un solo momento, viéndose en sitios de verdadero peligro.

Su herida es grave.

Cuando cayó al suelo, precipitóse sobre él un soldado del batallón disciplinario, llamado Pedro San José.

Cogiéndole en sus brazos, y cargándosele sobre los hombros, le apartó de la línea de fuego.

Sobre el heroico soldado se precipitaron algunos moros.

El momento era de angustia, pues seguramente se apoderarían del cuerpo del capitán Morris, rematándole.

Pedro San José no se atemorizó por eso. Dejó en el suelo al capitán, y echándose el fusil a la cara, hizo frente al enemigo.

Cayó un moro, y San José, con serenidad admirable, volvió el arma contra los otros, matando más, y pudiendo por fin ponerse a salvo y salvar la vida al capitán Morris.

Este ha sido llevado a su casa particular, pues tiene aquí la familia.

Morris es aquí muy apreciado, habiéndose granjeado generales simpatías por su bondad de carácter.

Llevaba tiempo a las órdenes directas del general Marina, que le aprecia mucho.

Le conocí en Rabat, cuando fué formando parte de la Embajada española que con Lla-vería al frente fué a ver al caído Sultán Abd-elaziz, después de los sucesos de Casablanca.

Entonces estaba yo allí como redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y nos hicimos grandes amigos.

Su estado es grave de resultas de la herida, y bien puede asegurarse que sin el heroico comportamiento del soldado del disciplinario Pedro San José hubiera perecido, y tal vez caído en poder de los moros.

## Rasgos aislados.

Testigos presenciales de los combates me relatan infinitos hechos aislados de valor heroico realizados por nuestros soldados.

Un soldado del regimiento de Barbastro, y del cual sólo sé que se llama Agustín y es natural de Colmenar de Oreja, luchó cuerpo a cuerpo con un rifleño.

Este trató de herirle; pero fué desarmado y recibió la muerte de manos de Agustín.

Cuando las tropas regresaron a la plaza, el valiente soldado traía, además de su fusil, el del moro y la guma de éste.

Cuando nuestras tropas se sostenían valientemente, un grupo de soldados era objeto preferente de disparos aislados.

Extrañados de este hecho, miraron a su alrededor, y vieron que detrás de unas peñas estaba agazapado un moro.

Sereno y tranquilo, disparaba metódicamente, como si estuviera en un puesto de caza.

Los soldados se volvieron hacia aquel solo enemigo, enfilándole con sus cañones.

—No—gritó un soldado,—dejádmelo a mí. Y sereno y valiente, se lanzó hacia el sitio donde estaba el moro.

Un compañero de este bravo, avanzó con él, corriendo los dos a pecho descubierto hacia las peñas.

No habían andado más que unos pasos cuando recibieron algunos tiros.

Afortunadamente no les hirieron, y siguieron avanzando donde estaba el moro.

Poco después éste quedaba muerto sobre el campo y en el mismo sitio donde había estado tiroteando.

Los dos bravos soldados se reunieron a sus compañeros y continuaron peleando.

También me refieren hechos de importancia, en los que ha tomado parte el teniente de la Guardia Civil, Sr. Alemán.

Este se ha hallado constantemente en la lucha, despreciando el descanso y multiplicándose, pues tiene a su cargo el servicio de vigilancia.

## Tranquilidad.

Las noticias son confusas y múltiples. Yo me abstengo de telegrafiar los rumores por no producir confusión entre los lectores.

Me atengo a los hechos comprobados. Las noticias de hoy son que, en las posiciones avanzadas de Sidi Musa, Amet-el-Hach, primera y segunda caseta y Atalayón, no ocurre novedad.

## Nuevo cañoneo.

El «Numancia», que está prestando excelentes servicios desde el comienzo de los hechos de armas, se acercó hoy todo lo posible a la costa, y desde allí cañoneó las faldas del Gurugú.

En aquellos sitios se habían reunido buena cantidad de moros, formando grupos.

Al sentir los primeros disparos casi todos huyeron, emprendiendo el camino de las lomas.

El cañoneo del barco de guerra duró largo rato y ha debido ser de eficacia.

## Familias de oficiales.

De los barcos llegados últimamente han desembarcado varias familias de oficiales heridos.

Se han desarrollado las naturales escenas tristesimas.

También han desembarcado varias personas de las residentes aquí y que no tienen puesto en las filas del Ejército.

## Los desembarcos.

Es absolutamente necesario el envío de material de desembarco.

Aunque ya se han traído barcas de Málaga y se utilizan cuantos lanchones hay, lo cierto es que todo este material no es suficiente.

La compañía de mar, a las órdenes del teniente Sr. Morán, hace un trabajo impropio; pero el desembarco se hace difícilísimo cuando llegan las fuerzas de la Península.

Conviene insistir sobre este punto.

## Más convoyes

MELILLA. (Jueves, tarde.) Durante el día de ayer y el de hoy han salido de la plaza con dirección a las posiciones avanzadas más convoyes, llevando municiones y alimentos.

El aprovisionamiento de los campamentos se ha hecho sin dificultad.

Protegiendo esos convoyes iban fuerzas dispuestas a repeler cualquier agresión.

Sin duda alguna, los moros, escarmentados del valor heroico de nuestras tropas, no se han atrevido a hostigarlas.

Como ya he dicho en anterior telegrama, el «Numancia» ha ayudado a la acción, cañoneando las faldas del Gurugú.

## Tiros sueltos.

Durante la noche y el día ha reinado absoluta tranquilidad.

En el silencio de la noche, oíanse tiros sueltos de vez en cuando.

Se trataba solo de tanteos hechos por los moros para saber la situación de nuestras tropas.

Estas se hallaban preparadas a todo evento y dispuestas a cualquier agresión.

Los moros se han limitado a los disparos que dejo dicho.

## Las bajas.

La relación de muertos y heridos es incompleta, y se hace imposible, por lo tanto, telegrafiar.

En los hospitales reina completo orden, y se atiende al servicio de los heridos.

El jefe del servicio sanitario, coronel de Sanidad D. Jaime Lapresa, ha recibido ofrecimientos de varios paisanos para que lleven a sus domicilios a los heridos.

El Sr. Lapresa ha dado las gracias por el ofrecimiento, manifestando que por ahora es innecesaria tal medida, pues los heridos leves son trasladados a Málaga y hay sitio suficiente para los más graves.

En el teatro de Alcántara, unido al Casino Militar, y perteneciente al mismo, están instalados y atendidos varios heridos.

El local es espacioso y ofrece relativas comodidades.

Varios de los oficiales heridos han marchado a Málaga, con intención luego de seguir a Madrid, donde residen sus familias.

Ha ingresado en el Hospital uno de los paisanos que resultaron heridos al socorrer a los soldados.

Es hijo de un capitán de la Guardia Civil que reside en Málaga.

## Noticia desmentida.

No es exacto, como se ha dicho, que un soldado cargara sobre sus hombros a un capitán de la Escuela de Guerra, que resultó herido.

Este regresó por su pie al campamento del Hipódromo, y la herida es leve, teniéndola en un hombro.

## En el campo moro.

Constantemente se ven hogueras en los montes inmediatos, señal de que los moros siguen llamando en su auxilio a los de las kabilas inmediatas.

He hablado con un moro que, aunque amigo de España, está enterado de lo que ocurre en el campo enemigo.

Me dice que la actitud de los kabileños es expectante, esperando el desarrollo de las circunstancias.

No es creíble que por ahora intenten un nuevo ataque.

## Más detalles.

Las referencias del último combate me relatan más hechos heroicos de las tropas.

El soldado de las Navas, Francisco Martín, recuperó dos mulos que se llevaban los moros, dando muerte antes a algunos de ellos.

Antes de morir el general Pintos se fijó en el comportamiento del soldado Martín, y le nombró cabo sobre el mismo campo de batalla.

El teniente coronel de las Navas, Sr. Palacios, también felicitó públicamente a otro cabo que realizó verdaderas proezas.

Este jefe pidió un vaso de agua durante el combate, y en el momento en que lo apuraba, cayó muerto.

Se ha confirmado que el general Pintos recibió la muerte en un breve momento de descanso, después de haber echado pie a tierra.

Al apoyarse sobre una peña, cayó muerto.

## Última hora.

Las últimas noticias en el momento en que telegrafío, acusan tranquilidad.

RODRIGUEZ DE CELIS.

## RELATO INTERESANTE

(POR CORREO)

Los últimos combates.—Saludos al Rey.—Una carta del Roghi.—Los moros confidentes.

Esta noche hemos tenido una sorpresa. A las doce ha caído la luna y el enemigo no la ha despedido, como de costumbre, disparando sus fusiles contra nuestras tropas.

Íbase ya haciendo un hábito entre los que nos hallamos en Melilla el oír descargas de fusilería toda la noche, hostilizándolo el enemigo a nuestros soldados con irritante tenacidad, sin que una sola vez se presente cara a cara y pecho a pecho. Con su infame y cobarde táctica, deslizándose como reptiles a favor de las sombras de la noche, arrastrando sus cuerpos por entre chumberas, matorrales y breñas, llegan a nuestras avanzadas y disparan alevos contra la conhada tropa española, que gusta de luchar siempre cara a cara, sin calcular nunca ni el número ni el empuje de los adversarios.

Se pueden citar muchos episodios de esta índole en los pocos días que llevamos de campaña. El día 20 un solo rifleño hizo 14 bajas en una compañía del regimiento de África, que hacía la descubierta. Nuestros soldados avanzaban, y a cada diez pasos, un disparo tumbaba a un hombre, sin que durante media hora pudieran ver, ni menos acometer a quien los hacía. Una casualidad proporcionó ocasión a nuestros infantes de dar con el moro habilidoso y traidor, encontrándole materialmente envuelto entre piedras. Reconocido minuciosamente el terreno, pudo tenerse la certidumbre de que sólo era el quien de modo tan villano asesinaba a la fuerza que hacía el servicio de descubierta.

En las últimas jornadas, el ardimiento y el sacrificio de nuestras tropas ha sido extraordinario; sin dormir y sin comer apenas, los simpáticos combatientes han demostrado que no les arredran ni las privaciones ni el salvaje acometimiento del enemigo.

El regimiento de África, con su valiente y caballeroso coronel D. Ignacio Ayo, ha tomado brillante participación en las operaciones, demostrando que la selecta oficialidad y los animosos soldados que la constituyen son dignos subordinados de su bizarro jefe, que no descansa un momento desde que comenzaron los combates.

Las compañías de los capitanes Ariza, de Celis, Otegui y la del heroico Fernando Cue-

vas han realizado actos de imponderables valor y sacrificio.

El ayudante García Cantorne escoltando convoyes, al mando de sus soldados, ha demostrado igualmente su valor y su serenidad.

Del regimiento de Melilla sólo puede hablarse con alabanza. En las jornadas del 18, 20 y 23, sus oficiales realizaron con verdadero heroísmo hechos que serán páginas gloriosas en la historia del brillante conjunto. Los capitanes López Ochoa, Marina, que ha demostrado ser digno hijo de su bizarro padre en valor y serenidad; Miaja, Infante, Teodoro Fernández Cuevas, en el que la claridad de entendimiento se hermana con el indomable arrojo del soldado, han enaltecido una vez más el nombre de la Infantería española.

El bravo capitán Gil, herido gravemente tres veces durante el combate del día 23, sin que se preocupase para nada de su estado ante el peligro que corrían sus soldados, es un ejemplo más de heroísmo.

Fernando Fernández Cuevas pertenecía también a este bizarro regimiento.

El valiente coronel Alvarez Cabrera había dado una alta prueba de desprecio a las bajas enemigas, y Cuevas le seguía hasta donde su bizarro jefe hubiera llegado. Una bala dejó sin caudillo a aquel puñado de valientes, y el capitán Cuevas, como poseído del vértigo del avance, gritaba a sus soldados: «¡Adelante, muchachos!»

El enemigo, diez veces superior en número a aquella fuerza, hacía fuego por descargas. Un cabo se acerca al capitán Cuevas y le dice:

—¡Han matado al coronel!

El héroe contestó:

—Nos ha mandado avanzar y debemos obedecerle ahora como le obedecíamos antes. ¡Adelante, muchachos!

Del barranco salía una oleada de fuego, envolviendo una lluvia de balas, que parecían dibujar el contorno del heroico capitán. De improviso se siente herido, un soldado se le acerca para auxiliarse; pero Cuevas, con el revólver en la mano derecha, avanza haciendo fuego, mientras grita con entusiasmo:

—¡Adelante, siempre adelante!

Otro balazo, y no se detiene hasta que un tercero, casi a quemarropa, le hace caer pesadamente en brazos de sus soldados.

Los tenientes Labrador, Alberto Molina, herido también en el combate del día 9, y otros muchos, han ofrecido y dado su vida por la patria sin vacilar un punto, siguiendo el lema de su regimiento: «Siempre adelante!»

El disciplinario. ¿Quién hablará de los valientes jefes y oficiales de la brigada disciplinaria sin entusiasmo, sin caluroso elogio? El bizarro Aizpuru, todos sus capitanes y oficiales han guiado a los del disciplinario, que en todo momento pelean con ardimiento y heroísmo incomparables.

El día 23, a las cinco de la mañana, las compañías mandadas por los capitanes Nieto y Serena, rompen el fuego contra numerosos y nutridos grupos de moros, que ocupan unas lomas que nuestros bravos deben tomar.

El enemigo no cesa de hacer fuego. A las siete de la mañana, a consecuencia del fuego constante que se viene haciendo, escasean las municiones.

Aizpuru manda al teniente Carranco que marche al Hipódromo, en donde se provee de ellas.

El enemigo se percata de la terrible situación de las compañías disciplinarias, abandona las trincheras y acomete con terrible coraje a los bravos soldados, que resisten con serenidad y heroísmo, sufriendo muchas bajas.

Entonces es cuando el capitán Gil, de Melilla, acude en auxilio de sus compañeros, avanzando con denuedo. Al llegar el teniente Carranco, nuestras fuerzas se ven obligadas a replegarse, constantemente batidas por el nutrido fuego de los kabileños.

Aizpuru, con energía suprema, reorganiza a los disciplinarios y manda cargar a la bayoneta, coronando las alturas.

En esta acción recibieron heridas gravísimas el capitán Gil, el teniente Alberto Molina y el médico Moreno, que se portó valerosamente. Igualmente el teniente Sánchez Prast, el sargento Blanquer y el cabo Martínez son bajas en las filas, víctimas de graves heridas de bala.

Del escuadrón de Caballería que manda el valiente teniente coronel D. Daniel Morcillo debo hablar con el elogio que merecen los hechos de armas en que ha tenido valiosa participación.

Cien veces cruzaron las guerrillas bajo un fuego mortífero el comandante Fajardo, capitanes Cabanellas y Sánchez Lacorte y los tenientes Ibarreta, Tous, Morales, Angosto, Villarino y Del Río. Las secciones no descansaron un momento, siempre dispuestas, a toda hora en disposición de contener a los rifeños, sin que el cansancio ni el fuego pusiera en los animosos jefes, oficiales y soldados el menor asomo de contrariedad, trabajando de día y de noche; este modelo de escuadrones es admirable por su resistencia y por su heroísmo. El capitán Lacorte, no obs-

tante hallarse herido, continúa en su puesto de honor.

La Artillería no ha cesado de prestar su eficaz colaboración en las operaciones. Los tiros precisos y continuos detuvieron en muchas ocasiones el avance del enemigo.

El Cuerpo de Administración Militar y el de Sanidad, sólo alabanzas justísimas merecen Centuplicándose, siempre en los sitios de peligro, merecen que la Patria tenga en cuenta sus servicios valiosísimos.

## Dos postales al Rey.

El coronel Páez Jaramillo ha enviado a Su Majestad el Rey una tarjeta postal con la vista general de Melilla. Al reverso se lee la siguiente salutación que el bizarro jefe envía a nuestro Soberano:

«A S. M. el Rey:

Al derramar la primera sangre la fuerza a mis órdenes en África, tiene el honor de reiterar la suya a su Rey, Federico Páez Jaramillo.

Campamento del Zoco de Melilla, 26 de julio de 1909.»

También el teniente coronel D. Luis Jiménez Pajarero ha enviado al Rey la siguiente tarjeta postal con la vista de Cabo del Agua.

«Melilla 23-7-909.

A S. M. el Rey.

Al desembarcar en Melilla en el día de hoy y tener el honor este batallón de haber derramado su sangre por su Patria y por su Rey, saluda a S. M., deseando ser diariamente designado en los servicios más peligrosos, para adquirir renombre y gloria.—Luis Jiménez Pajarero.»

Ambas tarjetas fueron leídas al batallón. Su lectura fué acompañada por vivas a España, al Rey, a la brigada del general Pintos y al batallón de Barbastro, que manda el Sr. Jiménez Pajarero.

El entusiasmo de las tropas ha sido extraordinario, y los Sres. Páez Jaramillo y Pajarero han llevado a sus tropas todo el ardimiento y el valor de que tantas pruebas han dado tan bizarros jefes.

## Un rasgo hermoso.

El teniente coronel del batallón de las Navas, Sr. Palacios, recibió ayer de Torrelavega el siguiente despacho:

«Pongo a su disposición en Credit Linnais de Madrid 5.000 pesetas, como donativo para que premie, como te parezca, a tus soldados. Buena suerte.—Gregorio del Amo.»

Del hermoso rasgo del señor del Amo es ocioso hablar con alabanzas; en sí, en su sencillez, tiene más, muchísima más grandeza que cuanto pudieran expresar los adjetivos más encomiásticos.

## La última carta del Roghi.

Se decía ayer en el campo que el antiguo kaid de Beni Bui Frur, Hamed Ben Chel-la, que se hallaba hace días en el Muluya, peleaba al lado de los kabileños que hacen la guerra a nuestra Patria.

El hecho tiene más importancia, porque el Chel-la es cuñado del Roghi y amigo de los moros que están sometidos a Francia. La noticia, pues, merece ser acogida con toda suerte de reservas, y sólo se puede aceptar como cierta en el caso en que el antiguo kaid haya roto sus relaciones amistosas con los que ocupan el lado de allá del Muluya.

El Roghi, el titulado Mohamed Ben Hassan, parece estar bien enterado de cuanto ocurre en este territorio. Recientemente ha dirigido una carta al representante de una importantísima Compañía minera.

La carta, cuya traducción me ha sido ofrecida, dice así:

«Loor al Dios único y a todo aquél que en El confie. (Siguen las saluciones.)

Ha llegado vuestro escrito, en el que me notificáis que la Compañía ha reanudado los trabajos que están próximos a llegar a Fimkart, en el que los Quelaias se opondrán a que continuéis pasado éste. De mi parte creo preciso mandéis fuerzas a dicho punto, y que sigáis trabajando, no preocupándose de las disposiciones de los revoltosos, pues carecen de fuerzas para oponerse, y más siendo vosotros más poderosos que ellos. He ordenado a sus jefes que si alguno se opone a que los trabajos continúen, les impondré la multa de un millón (2) a cada una de las fracciones, y juro por Dios que pronto verán lo que yo prometo.

Deseo que lo más pronto que puedas vengas a verme y me traigas lo que la Compañía tiene conmigo acordado, y además, para otro asunto de que tengo necesidad de ti. Y la salud.

A 20 de Jumada el Tania, año 1327, correspondiente al 10 de julio de 1909.

Hay un sello que dice: Mohamed Ben Hassan. Protéjalo Dios.»

## Una confidencia.

Es interesantísima la llegada de un confidente al cuartel general, instalado en el fuerte de Camellos.

El moro Amadi, el que en el año 1893 sufrió la acometida de un soldado que le cortó ambas orejas, el que antes, en 1884, recibió

como premio de su adhesión y lealtad a España la cruz de primera clase del Mérito Militar, reinando Don Alfonso XII, y siendo ministro de la Guerra el general Martínez Campos, llegó ayer al fuerte de Camellos y celebró una detenida conferencia con el general Marina.

El general en jefe muestra familiar amistad a los pocos moros leales que quedan al servicio de España. El grupo que formaban el general y el moro Amadi era interesantísimo; sentados el uno al lado del otro, hablando con semblante tranquilo, no podía menos de llamar la atención de los que lo presenciaban.

La conversación parecía referirse al número de bajas que ha sufrido el enemigo. No es una hipótesis pensar que los muertos pasan de 500 y los heridos rebasan casi el doble de esa cifra. En los campos aparecen los cadáveres de los moros apilados, como esperando una ocasión propicia para que los supervivientes les dieran sepultura. Los que encuentran nuestros soldados en las descubiertas conservan aún el gesto trágico de la cólera, los semblantes contritos y los brazos agarrados como si amenazaran todavía.

Otro confidente que ha prestado excelentes servicios es el apodado el «Gato». Pronto será nombrado jefe de la policía indígena, que al servicio de España ha de vigilar y mantener el orden en estos campos. El «Gato» y el «de la Paja» llamados así por salir de paja y cebada a los cuarteles de caballería, artillería, ingenieros, etc., de esta plaza—han peleado siempre en las avanzadas de nuestro Ejército, realizando verdaderos actos de valor.

De los moros no se puede decir nunca con absoluta seguridad que son fieles guardadores de su palabra. «Estar amigos», es su frase peculiar, que cambian en la de «hacer guerra pequeña» o «hacer guerra grande» en cuanto surgen los primeros tiros.

De los pocos moros amigos que no han escapado al campo a hacer armas contra España no hay derecho a dudar, por lo menos hoy... Más adelante...

**Noche de alarma**

Poco después de las seis de la tarde del sábado 24, uno de los moros confidentes al servicio de España comunicó que el enemigo se atrincheraba en aquellas laderas y estribaciones del Gurugú, que dominan ambas líneas, y que, siguiendo su traidora táctica, llamaba la atención de nuestras tropas sobre los puntos de atrincheramiento para caer sobre la segunda caseta, que, como ya he dicho, es el parque de aprovisionamiento del campamento de Sidi Musa, y del que ocupan las fuerzas del general Imaz.

Nuestras fuerzas hacían acopio de municiones para defenderse contra un probable ataque, la brigada del general Pintos se extendía delante de los fuertes, el batallón de Barbastro aseguraba su posición sobre los lavaderos de mineral de la Compañía Norte Africana y la posada del Cabo Moreno, y el batallón de cazadores de Estella vigilaba detrás de las alambradas del Hipódromo.

El general Marina y el de brigada López Pintos revistaban la línea de defensa. Cuando se dirigían hacia el Hipódromo, el enemigo, apostado en unas lomas cercanas, disparó contra el grupo que formaban ambos generales y su escolta. De improviso, se oyeron algunos disparos más próximos, y el cabo de la escolta de caballería del general Pintos caía herido de un balazo en la espalda.

La noche cerraba; la luna, testigo impasible de estos últimos combates, se ocultaba, y en la plaza y en los barrios extremos de Triana, Buen Acuerdo, el Polígono y Reina Victoria, esperaban los vecinos la triste sonata de los cañonazos y de los disparos de fusil, que estorban su sueño desde hace días.

A las diez de la noche, el barrio del Polígono empieza a desalojarse; a las once, la mayor parte de los que habitan en el de Reina Victoria empiezan a entrar en la plaza, y los del Buen Acuerdo y los de Triana se preparan para hacer lo mismo, en cuanto se adviene que el enemigo se acerca.

La alarma es injustificada. Las tropas cubren una extensa línea de fuego, en los fuertes se vigila arma al brazo, la dotación de la Artillería está al pie de los cañones; pero... ¿Quién es capaz de encontrar un medio que contrarreste la impresión de terror que han producido en Melilla los últimos sangrientos combates?

En el Hipódromo se oyen descargas cerradas. A las dos de la madrugada el fuego parece generalizarse; el velo negrísimo de la noche se rasga algunas veces con el vivísimo resplandor de las descargas de fusilería.

Pero tan cerca, tan encima de nosotros, que los corazones más animosos, no familiarizados con los desastres de la guerra, sienten conmociones, vacilan y no pueden menos de pensar en un refugio que les libre de una tal vez improbable acometida del enemigo.

En el barrio de Triana comienza el pánico al arrojar de los miserables hogares a familias enteras.

Unos soldados del batallón de Estella aseguran que el enemigo ha entrado en el Hipódromo, que por todas partes hormiguean y en todas direcciones hacen descargas, y ante esta falsa noticia que han fabricado en colaboración las aún latentes emociones de la sangrienta jornada de ayer y la inconsciencia, se inicia la desbandada y por el puente sobre el río de Oro y por la playa se ven entrar en la plaza a hombres, mujeres y niños en medrosa caravana.

Era un espectáculo tristísimo. Yo llegué hasta el mismo puente, cerca del destacamento del Zoco, que hizo una descarga, y a mi paso encontré grupos de mujeres y niños que huían de sus viviendas con paso ligero, sin osar dirigir atrás la vista, como quien escapa de un incendio que avanza amenazador, terrible.

Mientras, en el muelle, miles de criaturas se cobijaban, creyéndose seguras contra la invasión de los salvajes rifeños, formando ranchos, agrupaciones de personas que, calladas, sin articular palabra, casi echadas encima unas de otras, esperaban con angustiosa inquietud que la aurora disipase la sombra de la noche.

En el campo, el ruido de las descargas hacía pensar a los menos egoístas en la triste suerte que corrían nuestros soldados, imaginando trágicos momentos de lucha, ayes de dolor, ríos de sangre...

Y la mañana no venía... Parecía que la luz retardaba su llegada por no alumbrar tanto desastre.

A las tres y media, y conducidos del brazo por soldados, entraban tres heridos. Eran sus heridas leves; pero la impresión entre los que los vieron fue terrible.

Por fin, el alba llegó pura y tenue, y la tranquilidad se hizo en los espíritus.

Se supo que sólo había cuatro heridos, ninguno de ellos grave, y se supo también que sólo cuarenta o cincuenta enemigos habían traído en constante jaque durante toda la noche a nuestros soldados.

Una confusión, un grito de uno de los soldados de Estella pudo ocasionar una terrible hecatombe. Se creyó que el Hipódromo estaba rodeado de rifeños. Una sección hizo fuego contra la retaguardia, y si la previsión de los jefes no hubiera detenido el ímpetu de nuestros soldados, la noche del 24 del actual sería memorable por lo trágica y por lo luctuosa.

La mañana, calurosa, con un viento que abrasa al azotar en la cara, parece tranquila.

Una sección de Caballería hace la descubierta, sin oír más que tres o cuatro disparos. El fuego de cañón comienza. El timpano se ha familiarizado de tal suerte con las detonaciones, que los cañonazos que disparan los fuertes próximos no causan ya la menor impresión.

A las ocho de la mañana, momentos antes de disponerme a descansar unos minutos, olvidando las emociones sufridas durante la noche, escribo estas líneas a la ligera, sin saber cómo ni cuándo saldrán de aquí.

RODRÍGUEZ DE CELIS.

Melilla, julio 1909.

**Noticias oficiales**

«Ministro de la Gobernación a gobernadores:

Melilla 28 (22.40).

Según noticias del campo, enemigo, quebrantado por numerosas bajas tenidas combates ayer, ha abandonado posiciones que tenía sobre nuestro flanco derecho, retirándose al otro lado Gurugú; el convoy de víveres y agua para la caseta núm. 2 se ha hecho sin novedad; sólo algún tiro lejano, que no ha causado bajas.

Hoy se ha dado sepultura con la posible solemnidad al general Pintos, jefes, oficiales y tropa muertos en el combate de ayer.

Comandante militar de Alhucemas me dice, vista estar reunidos en zoco El Arba una harka de seil mil hombres para ponerse marcha con dirección a ésta, ha roto fuego desde la plaza contra ellos, aprobando por mi parte su determinación; he ordenado al comandante guardacostas Numanca esté allí temprano para, acuerdo comandante militar, hacer lo que sea necesario.

Grupos sueltos de moros, en retirada de las cañadas del Gurugú, han hecho algunos disparos al fuerte Purísima y la Numanca.

Dicen de Alhucemas que presentáronse en Marnisa cincuenta caballos del Roghi, imponiéndoles multa por permitir reclutar gente contra España. Anuncian también venida a esta región cinco mil bocoyas, esperados con ansia en harka y que los Beni-Turín regresaron sin disparar un tiro, aunque quizás les obliguen a volver.

En el momento de cursar este parte, comunican de Alhucemas que los moros han roto fuego contra la plaza.

«Gobernador civil Sevilla a ministro Gobernación:

Tengo el gusto de transcribir a V. E. siguiente comunicación que acabo de recibir: Los reunidos, con las representaciones que ostentan, acuerdan consignar la más solemne protesta contra actos realizados por elementos anárquicos y revolucionarios, que en provincias Barcelona, Gerona y Tarragona perturbaban orden público y distraían acción Gobierno en momentos que todos los españoles ni pueden ni deben tener otro anhelo que el de cooperar con sus vidas y haciendas a que el honor nacional no sea mancillado por el enemigo que en África nos afrenta con las armas y mata españoles que velan por nuestra honra. Y para facilitar al Gobierno cuanto sea necesario, se ofrecen al mismo de modo incondicional. El Presidente Ciruelo Labradores, Andrés Tassara. Por la Cámara de Comercio, presidente, Hilario Camino. Por Centro Mercantil, Herminio García. Centro Católico, José Romero. Casino Sevillano, Conde de Colombi. Presidente de la Económica de Amigos del País, Estanislao D'Angelo. Nuevo Casino, Fernando Escanlón. Círculo conservador, Federico Amores. Asociación Prensa, José García Orejuela.

También he recibido muchos ofrecimientos de particulares que desean cuidar heridos de la guerra, y se han iniciado varias suscripciones en favor de nuestros soldados. No necesito comunicar lo anteriormente espuesto para demostrar a V. E. excelente espíritu anima esta provincia.

**El combate del 23**

De La Unión Mercantil, de Málaga: «Se me asegura que el hijo de Talza ha muerto en el combate del 23.

Parece que han sido gravemente heridos siete kaidas, que fueron conducidos a Alhucemas.

**Las bajas.**

La compañía del capitán Otegui sufrió las pérdidas siguientes, según datos oficiales:

Muertos: Tenientes Reyes y Labrador; sargentos Carlos Rodríguez y Manuel All erolla, y soldados Alonso Martínez Belmonte, Francisco Jabaluz Martínez, José Silvestre Pastor, Juan Jiménez Reina, Andrés Pérez Gómez, Leandro Venal Gil, Manuel Vergara Gómez y Pedro Perelló Soler.

Heridos: Pedro Gallardo Jiménez, Antonio

Soler Flores, Bartolomé Soriano Soriano, Eladio Peña, José Hernández González, Pascual Sanz Cartin, Salvador Ros Lanjan y Vicente Solanier Chiva.

De los oficiales sólo resultaron ilesos el capitán Otegui y el teniente Fontana.

La compañía del capitán Infantes, que estaba en el Hipódromo, realizó actos verdaderamente heroicos.

El teniente Abad fue herido en la oreja por un moro, con quien luchó cuerpo a cuerpo, logrando desarmarle, y rematándolo de un culatazo.

El liberto Natalio Redondo Aragonés y el paisano Francisco García Villodres, llevaron a las guerrillas de infantes gran cantidad de agua, con la que los bravos combatientes pudieron aplacar la sed.

Otro hecho digno de mención, es la conducta observada por D. Antonio Ruiz y don Manuel Fernández. Estos señores solicitaron autorización para batirse en las guerrillas, haciéndolo con fortuna durante varias horas.

Cuando la compañía de infantes se parapetó en las trincheras, vióse a doscientos metros de distancia el brazo de un hombre agitando un gorro.

El nutrido fuego de fusilería que los moros hacían a los soldados imposibilitaba acudir en socorro de aquel rezagado. Entonces el soldado Agustín Coronado Ortiz ofrecióse a ello, y, previa autorización de su jefe, marchó en busca de su compañero, al que reintegró a la compañía.

Al regresar Coronado con su presa, los soldados le acogieron con una entusiasta salva de aplausos.

El cabo Moreno, de la misma compañía, tuvo gran acierto para ocasionar bajas en las filas enemigas.

Se sabe que mató a más de veinte moros.

La sección de ciclistas del general Pintos está prestando servicios utilísimos.

—Personas llegadas de un campamento dicen que un soldado y un paisano se dirigían a recoger heridos en las guerrillas de la primera compañía del batallón de Cazadores de Alfonso XII, cuando llamó su atención una manta de tropa que parecía cubrir una peña. Al levantarla vieron con sorpresa que ocultaba a un rifeño, el cual, con rapidez extraordinaria, empujó su guma, acometiéndoles.

El soldado y el paisano lucharon con el moro, consiguiendo darle muerte, no sin exponer muchas veces su vida, pues se defendía con verdadera entereza.

**Heridos del 24.**

**Oficial.**

(Desde las once de la mañana.)

Alba de Tormes, Salvador Sánchez. Mérida, José Avelé Cerrán. Melilla, Pedro Pérez Pérez. Barcelona, Pablo Lázaro Egasta. Alba de Tormes, José Aypies Martín. Lusitania, Hilario Poveda. Mérida, Amador Palacios. Melilla, Francisco Bernal Peinado. Mérida, Rafael Laplana Armar. Alba de Tormes, cabo Pedro Guillén Llorente.

África, José Ruiz Aguera. Melilla, José Hernández. Melilla, Pedro Segrián Marín. Dos han muerto en el camino del hospital.

**Heridos del 25.**

Estelia, Felipe Ferrer. Idem, Juan Más Ludes. Idem, uno agonizando. Mérida, Adolfo Merino. Montaña, cabo Rafael Gros Moret. Estelia, Emilio Camais Gras. Las Navas, capitán D. Federico Caballero García.

Estos heridos son hasta las dos de la tarde de hoy.

Los sargentos desaparecidos han sido encontrados sus cadáveres.

Son dos del regimiento de Melilla, apellidados Albesola y Rodríguez.

El primero presenta horribles mutilaciones.

**Desembarco de heridos.**

ALICANTE. (Jueves, mañana.) Continúa creyéndose que desembarcarán aquí parte de los soldados heridos en campaña.

Para el caso de que esto sea así, Alicante cumplirá con su deber, pues las señoras del alcalde y de los gobernadores civil y militar, presididas por la baronesa de Petres, continúan la cuestación iniciada y han obtenido ya numerosos donativos de camas, ropas, muebles, vinos generosos y cantidades en metálico.

A orillas del mar, en una finca propiedad del Ayuntamiento, se va a instalar un hospital para heridos.

**LOS JEFES MUERTOS**

**El teniente coronel Palacios**

Es uno de los heroicos jefes que han caído peleando bravamente con los rifeños.

Simpático, jovial, entusiasta, el teniente coronel Palacios mandaba el batallón cazadores de las Navas, de brillante historia. No contaba más que cincuenta y tres años, y era cadete de 1873, habiendo ascendido al empleo que ostentaba en 1900.

Era hijo del famoso general del mismo apellido, habiendo sido ayudante de él y del general Sánchez Gómez. En la guerra civil se distinguió mucho, y fué teniente coronel del regimiento del Rey.

Por su trato, por sus condiciones de carácter, por su talento, el teniente coronel Palacios se hacía querer y respetar, ganando muchas simpatías.

En Alcalá de Henares, donde hasta hace poco estuvo acantonado el batallón de las Navas, el teniente coronel Palacios se había granjeado la estimación de todas las clases sociales.

Desearse en paz el bravo militar.

**El teniente coronel Ortega.**

De la misma edad y antigüedad en el servicio que Palacios, el brillante jefe de cazadores

de Arapiles ha encontrado, como él, heroica y gloriosa muerte en el combate contra las hordas africanas.

Ascendió a teniente coronel en 1905, perteneció a cazadores de Manila y mandó un batallón del regimiento del Rey.

Era de carácter severo, ordenancista, muy enamorado de la carrera de las armas, ostentando varias condecoraciones por méritos de guerra y trabajos profesionales.

**Destinados a Melilla**

Según disposiciones que publica hoy el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, pasará a prestar servicio en Melilla el personal que a continuación se expresa:

**Tenientes coroneles.**

D. Severiano Martínez Anido, del regimiento Almansa, 18, al batallón cazadores Cataluña, 1.

D. Luis Carniago Rodríguez, que fué ayudante del general D. Guillermo Pintos, al batallón cazadores Arapiles, 9.

D. Luis Bermúdez de Castro y Tomás, de este ministerio, al batallón cazadores Las Navas, 10.

D. Francisco Artiñano Pino, al batallón cazadores Llerena, 11.

**Comandantes.**

D. Manuel Cibantos Buenaño, de la zona de Teruel, 22, al batallón cazadores de Madrid, 2.

D. César Muro de Zaro, excedente de la primera región, al batallón cazadores de Las Navas, 10.

D. Juan Guillén Salgado, excedente de la primera región, al batallón cazadores de Llerena, 11.

**Capitanes.**

D. Adolfo Martín Moreno, ayudante del general D. Francisco Martín Arrué.

D. José Sanjurjo Sacanell, excedente de la primera región y en Comisión en la Inspección de las liquidadoras del Ejército.

D. Antonio Ripoll Sauvalle, del regimiento de España, 46.

D. José Álvarez Espejo, del batallón segunda reserva de Granada, 33.

D. Rafael Valenzuela Urzaiz, ayudante del general D. Julio Domingo Bazán.

D. Enrique Muñoz Gui, del regimiento Luchana, 28.

D. Emilio Izquierdo Arroyo, del batallón segunda reserva de Orense, 108 y alumno de la Escuela Superior de Guerra.

D. Ceferino Villallón Dombriz, del batallón segunda reserva de Ronda, 38.

**Primeros tenientes**

D. Feliciano Montero Dalmases, del regimiento de Navarra, 25.

D. Ricardo González Gutiérrez, del regimiento de Cantabria, 39.

D. Joaquín Navazo Garay, del regimiento de Extremadura, 15.

D. Angel García Pelayo, ayudante profesor de la Academia de Infantería.

D. José Simón Calcaño, del regimiento de Borbón, 17.

D. Mariano Vieytiz Aguilar, del regimiento de Garelano, 43.

**Primeros tenientes (E. R.)**

D. Rafael Mancha Soto, del regimiento de la Princesa, 4.

D. Francisco González Blanco, del regimiento del Infante, 5.

**Segundos tenientes.**

D. Fernando Tapia Ruano de la Vega, del regimiento Zaragoza, 12.

D. Eduardo Tapia Ruano de la Vega, del regimiento Zaragoza, 12.

D. Fernando Alvarado Maldonado, del regimiento de Garelano, 43.

D. Conrado Alvarez Holguín, del regimiento de la Princesa, 4.

D. Leandro Juste Iraola, del regimiento de Andalucía, 52.

D. Francisco Rodríguez Urbano, del regimiento de Andalucía, núm. 52.

D. Manuel Martínez Sánchez Moreno, del regimiento de San Marcial, núm. 44.

**Segundos tenientes (E. R.)**

D. Manuel Lopera Alcalá, del regimiento de Albuera, núm. 26.

Comisario de Guerra de segunda clase. D. Luis Fernández y Ruiz de Lira, de comisario de guerra de la provincia de Huelva.

**Oficiales primeros.**

D. Emilio San Martín y Torróns, de la Capitanía general de la segunda región.

**Oficiales segundos**

D. José Pradells Pedraza, de pagador del parque de Artillería de Cartagena.

D. José Cano González, de la Capitanía general de la cuarta región.

**Médicos mayores.**

D. Jaime Mitjavila y Rivas, de asistencia a generales, jefes y oficiales excedentes y de reemplazo en Madrid.

D. José Barreiro y de la Iglesia, de la Fábrica de Armas de Oviedo.

D. Juan Río y Balaguer, del Colegio de Huérfanos de María Cristina (sección de hembras).

D. José Potons y Martínez, del 6.º depósito de Caballos semetales.

batallón del regimiento Infantería de Garelano, núm. 43.

Germán Sorni Peset, del primer Depósito de caballos semetales.

Escritor de primera clase del Cuerpo auxiliar de Oficinas militares.

D. Vicente Fernández Alarcón, del Estado Mayor Central.

D. Gerardo Clotet Herranz, de la Capitanía general de la primera región.

D. José Martín Martín, de la Capitanía general de la primera región.

**La segunda brigada de Cazadores.**

He aquí el cuadro de jefes y oficiales de los batallones de Cazadores que forman la brigada del Campo de Gibraltar:

**Cazadores de Cataluña núm. 1.**

Teniente coronel, Sr. Martínez Anido. Comandantes: D. Federico López Salcedo y D. Francisco Gallegos.

Capitanes: D. José Sabau, D. Emilio Zubiri, D. Miguel Saenz de la Garza, D. Jacobo Ledo, D. Emilio Rodríguez Palanco, don José Colmenar, D. Eduardo Calvo y D. Alfredo Porras.

Primeros tenientes: D. Angel Revilla, don Antonio Contreras, D. José García Francos, D. José Sánchez Ortiz, D. Nemesio Veronesi, D. Manuel de la Rosa y D. Hernán Cortés.

Segundos tenientes: D. Juan Redondo, don Juan de la Cruz, D. Claudio Carracedo, don Antonio Piscorno, D. Eduardo Mendicuti, don Francisco Gil, D. Bonifacio Guitard y don Nemesio Martín Rodríguez.

Médico primero, D. Alejandro Reino. Capellán segundo, D. José García Vega. Músico mayor, D. Aurelio Gutiérrez Pascual.

**Cazadores de Tarifa núm. 5.**

Teniente coronel, D. Eloy Moreira Espinosa.

Comandantes: D. Carlos Bordonado y don Francisco Castellano.

Capitanes: D. José Vázquez Martínez, don Celestino García Miranda, D. Manuel Olmedo, D. Francisco Basco, D. José Carranza, D. Felipe Arce, D. Casimiro Rojo y D. Rafael Hierro.

Primeros tenientes: D. Ricardo Duarte, don Diego Martín, D. Vicente Prieto Martín, don Juan Jiménez Paez, D. José Morales, D. Miguel Domingo Muro, D. Vicente Vilchez, don Ricardo Campos, D. José Pérez Hernández y D. Alfonso Fernández de Alba.

Segundos tenientes: D. Isidro Contreras, D. José Clares, D. José Rivero, D. Alejandro Alcañiz y D. Angel Rivas.

Médico primero, D. Francisco Moreno Saenz.

Músico mayor, D. Manuel Azora.

Cazadores de Ciudad Rodrigo núm. 7.

Teniente coronel, D. Enrique de los Santos y Pérez de Castro.

Comandantes: D. Juan Iglesias y D. José Méndez Turner.

Capitanes: D. Eduardo Martínez Marzo, D. Juan Crespo Salinas, D. Mariano García Serrano, D. Juan López Vicencio, D. Angel Travesía Badia, D. José Osorio, D. Ramón Reviso y D. Francisco Mendoza.

Primeros tenientes: D. Francisco Ramos, D. Antonio Cortés, D. Lesmes Feroso, don Diego Alcalá, D. Rafael Rodríguez Cabrera, D. Francisco Martell, D. Francisco Ruiz Luque, D. Salvador Miró de la Calle, D. Alfonso Tapia, D. Carlos Delgado y D. Andrés Cano Díaz.

Segundos tenientes: D. Casimiro García Selva, D. Antonio Acosta Tovar, D. Alfredo Tramblyn y D. Adelardo Calleja.

Médico primero, D. Angel Calvo.

Músico mayor, D. Daniel Macías Jiménez. Armero, D. Maximiliano Vázquez.

Cazadores de Segorbe núm. 12.

Teniente coronel, D. Francisco García Canela.

Comandantes: D. Enrique González del Yerro y D. José González Unzuaga.

Comandantes: D. Joaquín Muñoz Gallego y D. Antonio Muriel. Capitanes: D. Luis Muñoz García, D. Enrique Cano Ortega, D. Gonzalo Chacón, don Casimiro Molina Ruiz, D. Carlos Montemayor, D. Bernardo Espá Manzano, D. Camilo Vázquez Maquieira y D. Vicente Gómez Coronas.

Primeros tenientes: D. Antonio Taboada, D. José Cerra Andino, D. Brigido García Berrocal, D. Augusto Cano Ortega, D. Aurelio Casero Sanjuán, D. José Ramos López, don Antonio Vera Salas, D. Antonio Cantero Hidalgo.

Segundos tenientes: D. Ricardo García Poveda, D. Luis Bermejo Alvarez, D. Ramón de la Calzada, D. Vicente González García, D. Antonio González Novelles, D. José García Saleado y D. Antonio Alonso Valle.

Médico primero, D. Manuel Meléndez Castañeda.

Capellán segundo, D. José Ventura Soler. Música mayor, D. Andrés Sanz Gutiérrez. Armero, D. Miguel Porras Pantoja.

Los Ingenieros. Se están concluyendo de organizar las dos compañías de Ingenieros que han de acompañar a la división reforzada.

Ambas constarán de los mismos elementos que las que forman parte de las brigadas de Cazadores.

La de zapadores es la segunda del segundo mixto; va mandada por el capitán Sr. Ortega. La de Telégrafos pertenece al sexto regimiento mixto, al mando del capitán Sr. Coll. El mando de las dos compañías estará a cargo del comandante Sr. Andrade.

Para la división reforzada

Se están preparando y organizando los últimos detalles de la división que manda el general Orozco.

Sin que podamos asegurarlo, hemos oído afirmar que estas tropas no desembarcarán en Melilla, sino en otro punto de la costa.

Hay se recibe el ganado para la compañía a lomo de Administración Militar, que se organiza en Alcalá de Henares, y que ha de ir mandada por el ilustrado capitán Sr. Pineda y los oficiales Sres. Palacios, Meléndez y Fernández Rota, constando de los mismos elementos de material y ganado que las que acompañan a las brigadas de cazadores.

La división reforzada, de cuya marcha se decía que había sido aplazada, ha recibido órdenes de salir inmediatamente para Melilla.

Trenes sanitarios

Desde hoy comenzarán a circular por todo el litoral de Valencia, Alicante, Málaga, Almería y Cádiz, trenes sanitarios.

Esta medida ha sido adoptada por el general Lináres, con la cooperación de los subinspectores de Sanidad Militar Sres. Urquidí y Cabello.

Los oficiales de Administración militar señores Jorretó y Tesorero han sido nombrados administradores de los trenes hospitales números 1 y 2, que se forman en Málaga y Cádiz respectivamente.

Sobre el combate del 27

¿Fuerzas que se presentaron?

Entre las confusas noticias del combate aparece la de que el comandante de cazadores de Madrid Sr. Capapé había desaparecido, tal vez por hallarse muerto o herido.

Habla tomado parte en el combate, y como el resto de los soldados habla avanzado heroicamente.

Luego de él y de los que le seguían, que eran un puñado de valientes, no volvió a saberse más.

Sobre el ánimo de todos pesaba la impresión de que el comandante Capapé había avanzando demasiado y hallado triste recompensa a su valor.

Hoy ha ocurrido el rumor en los centros militares de que el heroico comandante se había presentado en la plaza de Melilla al frente de doscientos hombres.

Explicó que en el avance de las tropas españolas, él emprendió el camino del Gurugú, llegando hasta una loma, en donde se sostuvo.

No oyó el toque de retirada, y después de permanecer allí toda la noche, se retiró con sus tropas hacia el campamento del Hipódromo.

Como es natural, su presencia causó la consiguiente emoción en Melilla, y los comentarios del hecho han llegado a Madrid.

En el ministerio de la Guerra no había noticias oficiales que confirmasen la presentación del comandante Capapé con las fuerzas a sus órdenes.

El capitán Cuevas

Cuando aún no se ha borrado en nosotros la impresión que nos causó la muerte del capitán Fernando Cuevas, llega hasta nosotros, por leerlo en El Mundo, la noticia de que se hallaba gravemente herido su hermano don Teodoro, capitán del regimiento de Melilla.

En esta casa de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA queremos al heroico capitán, que, aun bajo la pena de ver morir a su hermano, siguió luchando heroicamente hasta caer el gravemente herido al servicio de la Patria, y en él vemos a un compañero y poderoso auxiliar a nuestro trabajo.

En Melilla ha sido nuestro constante colaborador, y sus imparciales informaciones han aparecido en estas columnas, siendo debidamente apreciadas.

Es un militar bravo, que peló en Cuba, y que ocupó siempre los puestos de honor y de peligro.

En el número de El Telegrama del Rif correspondiente al día 27 hallamos frases laudatorias para el capitán Teodoro F. Cuevas, que al frente de su compañía del regimiento de Melilla se distinguió de modo sobresaliente.

Carecemos de noticias concretas sobre su herida; pero pedimos a Dios aparte de ella la gravedad, y sólo sienta el valiente capitán la satisfacción de haber vertido su sangre por la Patria.

Conferencia de generales

Los generales Primo de Rivera y López Domínguez han celebrado una interesante conferencia acerca de las graves cuestiones pendientes, manifestándose de absoluto acuerdo, tanto en la altura de miras con que han tratado la cuestión, como en la manera de apreciarla bajo todos sus aspectos.

En lo referente al problema del Rif, la opinión de ambos generales es que debe remitirse con toda energía y rapidez ese movimiento perturbador, que, además de peligroso, es vergonzoso para España, puesto que es antipatriótico.

En lo que respecta al problema del Rif, por lo que pueden apreciar, dados los datos que aquí se tienen, entienden que deben mandarse a Melilla las fuerzas suficientes para imponer con rapidez un escarmiento a los rifeños, y que también a su juicio conviene enviar fuerzas de Ingenieros, Artillería y Caballería, que faciliten la acción de los infantes en su lucha con los marroquíes.

Acercera de la parte política de esta campaña, dejando a un lado el aspecto internacional de ella, ambos generales parece que no ven bien definida su finalidad o el término de la lucha, aun después de haber impuesto un escarmiento, por duro que sea, a las kabilas.

Contrabando de armas.

Según las noticias oficiales, con los ciento cincuenta moros hechos prisioneros en varios cábaros, ha caído en poder de las fuerzas españolas una importante remesa de contrabando de guerra, consistente en armas y municiones.

Esta circunstancia tan importante lo es más porque acaso permita poder indagar y averiguar el origen del gran contrabando que indudablemente se ha hecho con anterioridad para proveer de armas y municiones a las kabilas.

Escena dolorosa.

La señora del difunto teniente coronel Palacios se encontraba en Suances y se dirigió a Madrid de paso para Melilla para formar parte de la Cruz Roja.

En El Escorial la sorprendió la noticia de la muerte de su esposo.

Llegó a Madrid, como puede comprenderse, desolada, y se dirigió al domicilio del capitán ayudante del batallón que mandaba su esposo.

Y allí se encontró con que la señora de dicho capitán tenía que lamentar el estado de su esposo herido.

Varias noticias

Llegó en el expreso del Norte S. A. el Infante D. Carlos, y a las once, estuvo en Palacio a saludar a S. M.

El Infante D. Fernando se ha incorporado ya al regimiento de Lusitania.

El nuevo teniente coronel del batallón de cazadores de las Navas ha ido a Palacio en traje de campaña a despedirse del Monarca.

LOPEZ DOMINGUEZ EN PALACIO

Fue el capitán general Sr. López Domínguez a ofrecerse a S. M. en las actuales circunstancias, y le vió después del Consejo de Ministros.

Ante la Prensa ha dicho el general: «Acabo de oír al Gobierno que todo va mejor. Lo de Barcelona es muy lamentable y muy triste. Hay que ser muy duros con los que así tratan de destruir al Ejército, el orden social, la Patria. Cuanto se haga en este sentido ha de parecerme poco. En esto hay que ser rifeños.»

«Respecto a Melilla, eso de que los moros se han ido al otro lado del Gurugú, no significa otra cosa, sino que se preparan para atacar de nuevo. Son muy tenaces, y pelearán mientras tengan armas, municiones y dinero.»

«No hay más remedio que rechazar sus ataques y castigarles en cuantas ocasiones se presenten.»

Firma de Guerra

Los muertos ascendidos.

Promoviendo al empleo de general de división al de brigada D. Guillermo Pintos, muerto en acción de guerra.

—Concediendo el empleo de coronel a los tenientes coroneles de Infantería D. Federico Julio Ceballos, D. José Ibáñez Marín, don Tomás Palacios Rodríguez y D. José Ortega Lores, muertos en acción de guerra.

El Casino de Madrid ha teleografiado a Melilla para que, en su nombre, se ofrezca una corona al teniente coronel de las Navas, señor Palacios, muerto gloriosamente en el combate del día 27.

El heroico jefe era socio del Casino de Madrid, hace muchos años, y era muy querido de todos sus amigos y compañeros.

Un rasgo de las modistas

A nuestra Redacción ha venido una Comisión de modistas de un taller de la Puerta del Sol para manifestarnos que, en las horas que el trabajo les deja libres, se proponen dedicarse a confeccionar hilas y vendas con destino a los heridos de Melilla.

Estas hilas y vendas serán enviadas a la marquesa de Squilache.

Nuestras visitantes desean hacer público su rasgo, no por vanidad de exhibición, sino con la esperanza de que su ejemplo sea imitado por las modistas de otros talleres.

CONSEJO DE MINISTROS

Comenzó a las once y terminó a las doce y media dadas. Lo presidió S. M. el Rey. La versión siguiente es del propio señor Maura:

«El Consejo se ha dedicado, como es natural, a los asuntos de casa, y sobre ellos tiene el Gobierno buenas impresiones, dentro de lo malo. El capitán general de Cataluña tiene ya medios de acción suficientes para reprimir los desmanes de los enemigos del orden social con los refuerzos que van llegando a Barcelona, y todo tiende allí a la normalidad, que pronto será un hecho.»

Respecto a Melilla, los moros se han marchado al otro lado del Gurugú. Esto, sin duda, no quiere decir que se han muerto y que no vuelvan a atacar.»

El ministro de la Gobernación estuvo expansivo con la Prensa.

«No se quejarán ustedes—dijo—de que no les doy noticias de cuanto sucede. Y luego se quejan! Van ustedes a pedir que no se acabe nunca la previa censura.»

Añadió que ayer tarde jugó bastante la Artillería en Barcelona, y confirmó que allí se va entrando en normalidad.

A su vez afirmó el ministro de la Guerra, que la situación de Barcelona va mejorando, y que pronto se reprimirán los desmanes.

Puso el general Lináres a la firma de Su Majestad los ascensos del general Pintos y de los jefes y oficiales muertos en el campo de batalla, para los efectos de los derechos pasivos de las familias.

El Gobierno dictará pronto medidas sobre las operaciones de Bolsa que se hagan a plazo, exigiendo en ellas la numeración de los títulos y cuantas garantías sean necesarias para evitar que los alarmistas influyan con sus jugadas sobre el crédito público.

Un ministro decía: «El país debe confiar en que todo se irá dominando.»

Jefes a Melilla

El general Tovar, nuevo gobernador militar de Melilla, se ha despedido de S. M. el Rey.

La entrevista fue muy afectuosa, y de ella salió el general conmovido.

En el expreso de Andalucía marcharon anoche, con dirección a Málaga, en donde embarcarán para Melilla, el coronel D. Miguel Primo de Rivera, el teniente coronel Sr. Bermúdez de Castro y otros jefes, destinados a aquella plaza.

A la estación del Mediodía fue una nutrida y brillante representación del Ejército y muchos amigos de los expedicionarios.

La despedida que se les tributó fue tan ca-

Los sucesos en provincias

En Zaragoza

Dos detenidos por el fiscal.

ZARAGOZA. (Jueves, madrugada.) El fiscal, Sr. Isausti, ha permanecido todo el día en el Juzgado del Pilar, inspeccionando el sumario instruido con motivo de la manifestación del domingo.

Al salir de su casa, marchaba en un tranvía, y observó que una mujer hablaba en tonos violentos de la guerra del Rif, haciendo manifestaciones de protesta.

Inmediatamente mandó detenerla, y sus declaraciones se unieron al sumario que se estaba instruyendo.

Una nueva detención hizo al poco rato.

Fue la de un carretero, que también dió gritos subversivos.

Este, probablemente, será puesto a disposición de las autoridades militares.

Los sucesos de Barcelona.

ZARAGOZA. (Jueves, madrugada.) Han producido gran sensación.

El parte oficial transmitido por el Gobierno civil ha sido leído con avidez en la pizarra de un periódico local.

No se habla de otra cosa en cafés, círculos y otras partes.

Los periodistas son asaltados por los transeúntes, y todas las redacciones son visitadísimas.

«La Correspondencia de España».

Un grupo de más de cien personas esperaba esta noche la llegada del periódico.

Con rapidez increíble arrebatában LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA de las manos de los vendedores.

En menos de quince minutos se han agotado todos los ejemplares.

Los elogios para el personal de esa Casa han sido unánimes y entusiastas, y el correspondiente ha recibido muchas felicitaciones por el inmenso éxito que ha obtenido, felicitaciones que transmitió.

Tranquilidad completa.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Esta mañana, a las cinco, se adoptaron grandes precauciones en el Mercado.

Los lanceros vigilan las afueras y la entrada de los obreros al trabajo.

Ha fracasado el movimiento, debido a las medidas adoptadas por el gobernador civil. Reina tranquilidad completa.

ZARAGOZA (jueves, noche). Por la mañana dejaron de acudir al trabajo algunos obreros.

Por la tarde quedaron reanudadas las faenas como en días normales en todos los talleres y fábricas.

riosa como entusiasta, saliendo de todos los labios palabras de afecto y de patriotismo, tanto para los que luchan en los campos del Rif, como para los que ahora van a cumplir sus deberes de soldados y de buenos españoles.

Polavieja.

En el mismo tren marchó a Málaga el general Polavieja, que, como presidente de la Cruz Roja, se propone organizar los servicios de la humanitaria institución en los campos del Rif y en la plaza.

Le despidieron muchos militares y nutrida representación del Comité Central de la Cruz Roja.

El general Luque

El ex ministro de la Guerra, general Luque, que en la frontera francesa se encontraba pasando la temporada veraniega con su familia, tan pronto tuvo noticia de los sucesos de estos días, se puso en viaje, llegando anoche a Madrid.

El general Luque fué saludado anoche mismo por muchos amigos.

Excitación en Tánger

Dice la Agencia Fabra: «TÁNGER 29. Las noticias de los sucesos del Rif causan aquí gran impresión, muy especialmente entre los indígenas y los españoles, hasta el extremo de haberse originado ya entre éstos y aquéllos varias disputas y riñas.»

Últimas noticias

Las últimas noticias oficiales de Melilla, recibidas en Madrid esta madrugada, son satisfactorias.

El general Marina da cuenta de que se han llevado dos convoyes a las posiciones avanzadas, sin que hayan sido hostilizados.

También se sabe, por referencias de las kabilas de Frajana y Mezquita, y otras, que los moros enterraron más de 100 muertos que nuestras tropas les ocasionaron durante el último combate.

El número de heridos es proporcional al de muertos, lo cual significa que los moros salieron muy castigados de la acción del 27.

Como señal del efecto que en los rifeños ha producido este castigo, dicen los emisarios de las kabilas citadas que muchos combatientes de los que habían ido a reforzar la «sharka» se retiraron al interior cansados de la lucha.

A la estación del Mediodía fué una nutrida y brillante representación del Ejército y muchos amigos de los expedicionarios.

La despedida que se les tributó fué tan ca-

Adhesión al Gobierno.

ALICANTE. (Jueves, mañana.) Dícese que mañana visitarán al gobernador civil y al gobernador militar Comisiones de los organismos locales que representan las fuerzas vivas de Alicante, con objeto de demostrar su adhesión al Gobierno, genuino representante de la patria en las circunstancias actuales.

Entre los comisionados, los habrá pertenecientes a distintos partidos políticos.

Periodista procesado.

El periódico republicano El Pueblo dice que a su director le han sido notificados tres autos de procesamiento por artículos publicados contra la guerra.

Sin incidentes.

Efectuase sin incidentes la concentración en filas de los soldados que se hallaban disfrutando licencias temporales.

Un rasgo.

El concejal D. Manuel Salinas, que además de concejal es médico distinguidísimo, ha visitado al alcalde, ofreciéndole, para cuando llegue el caso, alojar en su casa dos heridos, cuidándoles a sus expensas.

Comisión de damas.

La baronesa de Petres, presidenta de la sección de damas de la Cruz Roja, se halla organizando una Comisión de señoras para atender a los heridos a su llegada a ésta.

Orden en Alcoy.

ALICANTE. (Jueves, mañana.) Las últimas noticias recibidas anuncian que ha quedado restablecido el orden en Alcoy.

A la hora presente reina tranquilidad absoluta en toda la provincia, pudiendo afirmarse que no volverá a alterarse el orden, pues todas las clases sociales rivalizan en hacer pública ostentación de sus sentimientos patrióticos.

Comentarios a un bando.

Acaba de publicarse el bando del gobernador civil suspendiendo las garantías constitucionales.

La opinión pública comenta favorablemente la adopción de esta medida, que considera necesaria para reprimir todo movimiento contra la campaña de Melilla y asegurar el orden.

Por los reservistas.

El industrial D. Joaquín Orús ha tenido un rasgo patriótico que ha sido muy elogiado.

A todos los reservistas de su fábrica, que sean llamados a filas, pagará el jornal, que disfrutará sus familias, y se les reserva el puesto para cuando regresen.

Varias noticias

A Melilla.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Jueves, mañana.) Desde las cuatro de la mañana se halla en el cuartel de Caballería el coronel y los jefes del regimiento de Alfonso XII, el alcalde, Sr. Velarde; el conde de los Andes, mayordomo del Rey, y D. Joaquín Riveiro para despedir al escuadrón que manda el capitán Sr. Alvarez y los oficiales señores Yaseco, Rendo, Martos y Fernández.

No obstante lo impetioso de la hora,

enorme gentío se dispone a despedir a los expedicionarios.

Por los reservistas. El Ayuntamiento ha celebrado sesión, acordando reservar sus puestos a los reservistas que dependen del Ayuntamiento y socorrer a las familias de los que mueran con medio año de sueldo.

A las filas.

Han sido llamados a filas los reservistas correspondientes a los regimientos de Pavía y Alava, de guarnición en Cádiz.

También han sido llamados los soldados que se hallaban disfrutando licencia.

Una reunión.

En el Casino Gaditano se ha celebrado una reunión, que ha estado muy concurrida. En ella se ha acordado ampliar los socorros para las víctimas de la guerra.

Un reservista herido.

ATEGA. (Jueves, madrugada.) Un soldado llamado Teodoro García Rubio, natural de La Peña (Soria), que iba a incorporarse al regimiento de Alcantara, tomó equivocadamente un tren por otro, y al apercebirse del error se arrojó en marcha, produciéndose graves heridas.

La Cruz Roja.

ZARAGOZA. (Jueves, madrugada.) La Comisión provincial ha visitado al alcalde para recaudar fondos para socorrer las familias de los reservistas.

El Sr. Irujo agradeció la visita, y manifestó que con este objeto presentará una moción en el Ayuntamiento.

La Cruz Roja se dirigirá a todas las entidades, rogándoles se reserven a los soldados los puestos en los destinos que desempeñan.

La Comisión ofreció sus humanitarios servicios a la Alcaldía.

Desembarco de heridos.

MALAGA. (Jueves, mañana.) En medio de un desbordamiento de demostraciones caritativas y patrióticas, ha terminado el desembarco de los heridos que traía a bordo el herido, prodigándose afectuosas y confortantes palabras.

Toda Málaga ha rivalizado en noble emulación para atender a los valerosos soldados, heridos en defensa de la Patria.

Un gentío inmenso, y a su frente las autoridades locales, esperaba en los muelles a los heridos que, no bien desembarcaban, eran conducidos al cuartel de la Trinidad, a los Hospitales civil y militar, en coches particulares, automóviles y coches de alquiler.

Venticultor de éstos había ofrecido el gremio de cocheros para el transporte de los heridos, pero a última hora, considerando insuficiente este número, acordó el gremio que acudieran a los muelles todos los coches de alquiler que hay en Málaga.

El director de la Compañía de tranvías destinó, por su parte, varias jardineras al transporte de los soldados.

El director de los ferrocarriles Andaluces envió a los muelles veinte camilleros y todo el personal sanitario de la estación, más ochenta obreros.

Los cosecheros Sres. Albert, Ramos, Pover, Quirico López, Barceló y Torres Walls regalaron a los soldados varias arrobas de vinos generosos.

Distinguidas damas, entre las que se hallaban las señoras de Luque, Rein, Maso, Casado, Gómez y las señoritas de Morales, Vallejo y Ordoñez, atendían a los soldados heridos, prodigándose afectuosas y confortantes palabras.

El general Sr. Villalón, acompañado de su ayudante, visitó todos los alojamientos.

Su diligencia ha sido muy elogiada, así como la generosa actitud de los elementos pudientes de Málaga.

Continuamente el gobernador militar recibe ofertas de particulares, poniendo a su disposición locales para albergar heridos.

La compañía de aerostación.

Ha llegado la compañía de aerostación. Se le ha tributado recibimiento solemne. En este momento se halla embarcando el material.

La viuda de un héroe.

Ha llegado la viuda del heroico teniente Sr. Salcedo, muerto en el primer combate librado con los moros.

Las personas que presenciaron su llegada, tributaron demostraciones de simpatía a la viuda del valeroso oficial.

El «Puerto Rico».

Esta madrugada zarpará del puerto el vapor transatlántico Puerto Rico.

Mitin aplazado.—Ansiedad.—La muerte de Pintos.

GIJON. (Jueves, mañana.) Se ha suspendido indefinidamente el mitin obrero, en vista de la negativa del permiso por la autoridad.

Hay grande ansiedad por conocer las noticias de Melilla.

El público arrebató los periódicos de manos de los vendedores.

La Infanta doña Isabel, al saber la muerte del general Pintos, ha experimentado una inmensa emoción.

Donativo a los soldados.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Jueves, tarde.) El Ayuntamiento habilitará para los heridos, además del Hospital de Santa Isabel, una bodega inmediata a la estación del ferrocarril, capaz de cincuenta camas.

En ésta habrá botiquines, ropas y accesorios, que serán pagados por el comercio y Casinos.

En breve se reunirá la Cruz Roja.

El jefe de la casa exportadora González Byass ha escrito ofreciendo vinos para el ejército de Melilla.

Se le ha contestado dando las gracias y diciéndole que puede enviar el donativo a Melilla a nombre del general Marina.

Se espera que otras casas imitarán esta conducta.

El Ayuntamiento de Vigo. El Ayuntamiento ha acordado reservar sus plazas a los empleados reservistas, abonando el sueldo a las familias de los casados, y dirigir tres telegramas, uno al Sr. Maura protestando de los disturbios, otro al general Marina salu-

dando al Ejército, y otro a la familia de Ibañez Marín dándole el pésame.

El «General Concha». ALGECIRAS. (Jueves, tarde.) Ha entrado en este puerto el cañonero General Concha.

Desertor que se presenta. SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Aniceto González desertó del regimiento de Bailén hace dos meses, y ahora se ha presentado al cónsul de España en Bayona, diciéndole que, condecorado de la situación de España, deseaba incorporarse a su regimiento para ir a luchar a Melilla.

El cónsul le facilitó el viaje, y ha llegado aquí, a disposición de la autoridad militar.

Importante suscripción. BILBAO. (Jueves, tarde.) En la sesión que esta tarde celebrará la Diputación provincial estará el diputado Sr. León una moción proponiendo la creación de una Junta en que estén representadas todas las corporaciones y entidades locales, y que abra una suscripción destinada a auxiliar a los reservistas vascos y socorrer a los inútiles y a las familias de los muertos.

También se crearán premios para los soldados que realicen actos heroicos.

Las damas toledanas. TOLEDO. (Jueves, tarde.) En vista de las circunstancias se ha acordado suspender la función benéfica que estaba proyectada, y, en lugar de organizar esta función, crear una Junta de damas, que empezará mañana su cometido postulando por las casas, a fin de que el resultado sea más rápido.

En favor de los reservistas.—Ilesos. CORUNA. (Jueves, tarde.) A propuesta del jefe de la minoría republicana del Ayuntamiento, D. Antonio Lens, se ha acordado conservar en sus destinos y pagar sus haberes a todos los empleados municipales que marchen a la guerra.

Además se pedirá a otras entidades y particulares que imiten el ejemplo de la Corporación municipal.

También se abrirá una suscripción popular, que encabezará el Ayuntamiento, para socorrer a las familias de los reservistas coruñeses.

Telegramas de origen privado dicen que los oficiales de Artillería que salieron de Coruña últimamente han resultado ilesos.

El Ayuntamiento de Sanlúcar. SANLUCAR DE BARRAMEDA (jueves, noche).—Ha celebrado sesión el Ayuntamiento, con asistencia de todos los concejales.

Ha acordado conceder una peseta diaria a cada una de las familias de los reservistas sanluqueños que se han incorporado a las filas.

Si alguno ó algunos de aquéllos mueren en campaña, a las viudas y padres les serán entregadas cantidades de consideración, cuya cuantía no puede precisarse por ahora.

El alcalde, a propuesta de los concejales republicanos, abrirá con ese objeto una suscripción popular, encabezándola con 3.500 pesetas que estaban destinadas a subvencionar las corridas de toros.

Créese que los contribuyentes secundarán ese acto patriótico.

De San Sebastián. SAN SEBASTIAN (jueves, noche). Se han incorporado a los respectivos Cuerpos buen número de licenciados.

—Mañana, en el primer tren, marchará a Bilbao el capitán general de la región.

—Ha marchado a Melilla el teniente coronel D. Adolfo Pahisa para sustituir al señor Ceballos, recientemente muerto en campaña.

—Mañana se celebrará una reunión de señoras en el Hotel de Londres para tratar de la misión que intenta llevar a Argelia Mahomed, relacionada con la curación de enfermos y heridos del ejército de operaciones en el Rif.

Tranquilidad en Bilbao. BILBAO. (Jueves, tarde.) Todo se halla tranquilo.

Los trabajos se han reanudado con regularidad en toda la población.

Se han restablecido los retenes de la benemérita, en previsión de que alguien tratara de molestar a los obreros.

En la mina del Morro se han reanudado los trabajos.

Apláudese la actitud de las autoridades por las medidas de previsión, y entre ellas por la detención de caracterizados socialistas, que en otras ocasiones se distinguieron como perturbadores.

Valencia, tranquila. VALENCIA. (Jueves, tarde.) La tranquilidad es completa.

El bando suspendiendo las garantías se ha fijado esta mañana a las siete, con una alocución patriótica del gobernador.

Se pronunciaron entusiastas discursos de tonos patrióticos, y se nombraron Comisiones, con representación de todos los elementos de la población, para gestionar fondos.

El señor conde de Montefrío ofreció en el acto 2.500 pesetas.

La Comisión nombrada se ha reunido hoy, acordando invitar a los pueblos de la provincia para que abran suscripciones. En esta capital se recaudan donativos en las redacciones de los periódicos locales y en varios comercios.

La Asociación católica de obreros contribuye con 300 pesetas.

MOVIMIENTO SOFOCADO. Los revoltosos de Clot y San Martín de Provensals se entregan.— Los del Paralelo huyen.

BARCELONA (jueves, noche). La brigada de Caballería que manda el general Brandeis ha envuelto a los revoltosos en la barriada de Clot, obligándoles a rendirse a discreción.

En la refriega ha habido bastantes heridos. A las nueve de la noche comienzan a desahacerse las barricadas.

Hasta mañana no empezará el sacrificio de reses en el Matadero.

Comienza a preocupar la cuestión de las subsistencias y la extracción de basuras.

La noticia ha circulado rápidamente por la población.

Tropas para Barcelona

Tropas a Barcelona. ZARAGOZA. (Jueves, mañana.) Anoche, con motivo de la marcha a Barcelona de los dos segundos escuadrones de Castillejos, se desarrolló en la estación del Campo Sepulcro una escena edificante y consoladora, máxime en circunstancias como las actuales.

El embarque de soldados y caballos se hizo sin el menor incidente, mientras los andenes se llenaban de público, militares y paisanos, hasta que materialmente no se cabía en aquel amplio recinto.

Gran parte de los soldados embarcados eran catalanes.

En todas las conversaciones, diálogos cortados por la premura del tiempo, frases sueltas de grupo, latía un gran entusiasmo y un sentimiento patriótico, que fué embargando a todos hasta estallar de la manera más elocuente al romper marcha el conyera.

El teniente Martínez dió un viva España! agitando el gorro desde una ventanilla, y todos contestaron con delirante entusiasmo; después sonó otro viva al Ejército, otro viva al Rey, un mueran los cobardes, y el público, andando ya el tren, mezcló sus gritos patrióticos con una cerrada salva de aplausos.

Vimos que a los ojos de muchos se asomaba una lágrima de emoción.

Los soldados, catalanes en su mayoría, pugnaban por saludar al público y contestar a los vivos; por cada ventanilla asomaban ocho ó diez rostros de gente joven que iba satisfechísima a cumplir con su deber.

El tren se alejó, y todos salieron haciendo el mismo comentario: —Ha sido un espectáculo hermoso — decía uno.

—Zaragoza está dando la nota patriótica— agregaba otro.

—Zaragoza—añadió un prestigioso jefe— es sana; es el melocotón de España, como dijo Cavia.

Tranquilidad en Barcelona

BARCELONA. (Jueves, mañana.) Hasta el día de hoy me ha sido imposible transmitir ninguna noticia.

La noche última ha sido completamente tranquila.

La ciudad solamente estaba iluminada por la electricidad.

Hoy se han sacrificado reses en el matadero, expendiéndose después en los sitios de costumbre.

Los mercados han empezado a abrirse y reanudan sus transacciones sin dificultades. Las tiendas hoy han abierto sus puertas, aunque éstas las tienen casi entornadas.

Las fábricas, talleres, comercios, muelles y estaciones están cerrados.

Todavía no se sabe cuándo saldrán los trenes. Han llegado tropas de varios puntos.

La situación actual. Jamás se ha conocido en esta población una situación tan excepcional.

Las tropas patrullan por calles y ramblas, ocupando también los puntos más importantes.

A consecuencia de los desmanes de los revoltosos han quedado destruidos algunas iglesias y conventos.

De estos últimos, la mayoría estaban dedicados para asilos de niños.

Estos han sido recogidos por algunas personas caritativas.

Otras noticias. Se sabe que hay varios muertos é infinidad de heridos.

—Continúan las escaramuzas en los barrios apartados.

—Los Consejos de guerra están funcionando.

—Dentro de la ciudad hay tranquilidad.

—El general Santiago confía en dominar el conflicto en breve.

—Los alborotos son francamente anarquistas.

—Las pérdidas en todos los órdenes son enormes.

Para las familias de los reservistas. AVILA (jueves, noche). Convocada por el gobernador civil, se ha celebrado en el palacio del Ayuntamiento una reunión magna para recaudar fondos para las familias de los reservistas.

El salón estaba abarrotado de personas pertenecientes a la sociedad prestigiosa avilense.

Presidió el gobernador, y asistieron el obispo, el presidente de la Diputación y el gobernador militar.

Se pronunciaron entusiastas discursos de tonos patrióticos, y se nombraron Comisiones, con representación de todos los elementos de la población, para gestionar fondos.

El señor conde de Montefrío ofreció en el acto 2.500 pesetas.

La Comisión nombrada se ha reunido hoy, acordando invitar a los pueblos de la provincia para que abran suscripciones. En esta capital se recaudan donativos en las redacciones de los periódicos locales y en varios comercios.

La Asociación católica de obreros contribuye con 300 pesetas.

Durante la noche se encenderán focos eléctricos en las calles céntricas.

Espérase que mañana quedará sofocado el movimiento.

Durante la tarde de hoy ha habido tranquilidad en el interior de la ciudad; sólo en los barrios extremos y en los pueblos agregados se han promovido algunos incidentes.

Noticias oficiales

Durante todo el día de ayer continuó la expectación ante los sucesos que en Barcelona se desarrollaban.

Bastante avanzada la noche y cuando aun se mantenía ya la expectación en el público, recibió el Gobierno satisfactorias noticias acerca de los sucesos de la capital catalana.

Se trataba de un aviso dado con urgencia por el propio general Santiago, como anticipación al telegrama oficial que había de dirigirse después a su jefe inmediato.

En nuestros trabajos de información conocimos la primera noticia por referencias relacionadas con el presidente del Consejo de Ministros, y supimos desde luego que dicha noticia le habría sido transmitida al señor Maura por el ministro de la Guerra, teniendo en cuenta que por lo excepcional de las circunstancias en Barcelona, a éste último departamento corresponde entenderse con la autoridad superior de la región catalana.

Decía, en suma, el aviso, que era por cierto muy lacónico, que los sediciosos de las barriadas de Clot y San Martín de Provensals acababan de rendirse a discreción, y de entregar las armas.

Como estas dos barriadas eran el foco de la sedición y desde ellas partía todo el movimiento revolucionario, lógico es suponer la satisfacción con que el general Santiago transmitía esta noticia, y la complacencia con que por el Gobierno fué recibida.

Como inmediata consecuencia de la rendición de estas dos barriadas que en poder de los revoltosos estaban, los amotinados del Paralelo se disgregaron en presencia de la fuerza pública.

Con estos datos puede anticiparse que el movimiento de Barcelona está en estos instantes sofocado ya, por fortuna.

Desde luego hay que convenir que el Gobierno ha puesto todos los medios para que terminara en el plazo más breve la situación anómala é insostenible de Barcelona.

Para reconocerlo así, baste decir que en un plazo de horas fueron mandadas a aquella capital las siguientes fuerzas:

Tres regimientos de Caballería, enviados desde Valencia, Zaragoza y Navarra, respectivamente; uno de Infantería, de Tarragona; otro de Infantería, también de Gerona, y tres medios batallones de Infantería como los anteriores, respectivamente, de Valencia, Zaragoza y Mahón.

Celebraremos, por bien de todos, que en Barcelona se restablezca cuanto antes y de modo completo la normalidad.

Versión del ministro. El ministro de la Gobernación comunicó anoche a los periodistas que concurren a su despacho la forma en que ha sido sofocado el movimiento revolucionario en Barcelona.

Manifestó que la Caballería había logrado concentrar a los amotinados en los barrios de Clot y San Martín de Provensals, formando dos grandes núcleos.

Después la Artillería disparó contra ellos, causando bajas y obligando a los rebeldes a entregarse a las autoridades militares.

Todos hicieron entrega de sus armas, y han quedado detenidos.

Añadió el ministro que después de lo ocurrido considera sofocado el movimiento revolucionario de Barcelona.

El Sr. Cierva ha prometido redactar mañana una nota oficiosa en que se haga constar más detalladamente lo ocurrido.

En el extranjero

Opinión del «Morning Post». LONDRES. «The Morning Post» habla de los asuntos actuales de España, y dice que no habría Gobierno alguno que, sin abdicar de su dignidad, pudiera abandonar la lucha contra un enemigo salvaje, sólo por ceder a las presiones de una insurrección local.

Por el contrario, toda insubordinación en tales circunstancias, debe ser enérgicamente reprimida.

La escuadra inglesa.—Rumor desmentido. LISBOA. Ha salido esta mañana para Gibraltar la escuadra inglesa.

—Se desmiente que el Gobierno portugués haya tomado medidas de precaución en la frontera española.

Fué un rumor injustificado, pues nada hace temer disturbio alguno en las provincias españolas próximas a Portugal.

Juicios de la Prensa francesa. PARIS. La Prensa de esta capital hace juicios respecto de los sucesos que se desarrollan en España.

«Le Temps» dice que todos los españoles, sin distinción de opiniones, deben colocarse en estos momentos al lado del Gobierno, facilitando la doble tarea que le incumbe en Marruecos y en el interior del reino.

«Journal des Debats» formula severísimos juicios respecto al carácter revolucionario que han tenido los sucesos acaecidos en algunas poblaciones de Cataluña, y en especial de Barcelona.

Opina que el Gobierno español debe proceder con gran energía y que todos los ciudadanos deben prestarle su apoyo.

El valor de la franqueza

El espíritu público se ha calmado notablemente.

La nación, teniendo conocimiento, si no exacto, aproximado al menos, de la situación en que se encuentra, la mira de frente y se presta con nobleza y patriotismo a afrontarla, sabiendo y practicando que el valor no está en ignorar las desgracias y los peligros, sino en recibirlos y tratar de remediarlos con

la serenidad y energía necesaria para vencerlos.

Solamente los pusilánimes, de corazón pequeño, creen evitar un mal fingiendo ignorarlo, como el pájaro que escondiendo la cabeza bajo el ala, imagina librarse del peligro que le amenaza.

La ocultación de las noticias de la guerra produjo en todas partes una tremenda depresión de ánimo, pues en casos como éste, la falta de noticias no es señal evidente de noticias buenas, sino fuente de temor y germen de angustia, ante la eventualidad de que sean peores.

No, no éramos nosotros, no era la Prensa en general, enemiga del Gobierno cuando clamamos y decíamos que el suprimir en absoluto las noticias de África era contraproducente, que con ello cundiría la alarma y aumentarían las tristezas, pues la amenaza constante del mal es mil veces más agobiadora que el conocimiento del mal mismo.

Ya lo han visto los Poderes públicos; los hechos lo han probado: desde que la Nación conoce lo que prudentemente puede y debe conocerse de la guerra en Marruecos y de los sucesos de la Península, la depresión del espíritu público ha disminuido grandemente, y la Prensa toda — no sabemos si con alguna excepción — pero puede decirse que toda esta Prensa, contra la cual fueron adoptadas las medidas restrictivas, no ha tenido más que frases de aplauso para nuestro heroico Ejército, palabras de patriotismo y promesas de auxilio para el Gobierno, hasta por parte de sus propios adversarios y enemigos, y raudales de aliento para el ánimo popular, que ante el silencio, ante el misterio de lo que pasaba, comenzaba a mostrarse amedrentado y abatido.

A tiempo se inició la rectificación, afortunadamente se varió de rumbo, y ahora, convencidos todos de la obligación que a cada cual le corresponde, no habrá necesidad de indicársela a nadie; el patriotismo nos la enseñará constantemente a todos, y todos también, ante las amenazas del peligro, como lo ordenaba el héroe inglés, al principio del combate cumpliremos con nuestro deber.

De madrugada. Los que llegan.—Marina y Arizón conferencian. Otras noticias.

MELILLA (viernes, madrugada). Ha llegado el vapor «Puerto Rico».

Venía a bordo el general Arizón, nombrado gobernador militar de esta plaza.

Ha llegado también en el «Puerto Rico» la sección de aerostación del Parque de Guadalupe, con sus correspondientes globos.

El general del Real se ha trasladado a bordo del «Puerto Rico» para saludar al general Arizón, a quien luego ha acompañado a tierra.

Al muelle había acudido el general Marina para recibir al nuevo gobernador.

Después de los saludos de rigor, los generales se han trasladado al Gobierno de la plaza, donde se han cambiado nuevas frases de afecto.

El general Arizón se ha posesionado inmediatamente de su cargo.

Le ha sido presentado el personal, ante el cual ha pronunciado el nuevo gobernador palabras demostrativas del más alto patriotismo.

Momentos después han celebrado extensa y reservada conferencia los generales Marina y Arizón.

Este visitará mañana los hospitales.

—A las seis de la tarde ha sido trasladado al cementerio el cadáver del que fué ayudante general Marina, Sr. Morris.

Murió anoche.

Ha constituido el entierro carácter de gran manifestación de duelo, en la que han tomado parte todo el elemento militar y los paisanos en gran número.

Una compañía de Infantería ha hecho los honores.

—Durante el día y las primeras horas de la noche ha reinado tranquilidad.

—Ha salido de Melilla D. Andrés Mellado.

—El «Numancia» zarpó de este puerto con orden de situarse frente a Alhucemas.

—Ha sido conocido esta noche el rasgo heroico de un soldado del batallón de Cazadores de Arapiles.

Le cogieron dos moros; pero logró rebatirse y pudo escapar después de haber dado muerte a uno y dejar al otro gravemente herido.

—El mercado ha sido cerrado. Tal circunstancia dificulta la vida, encareciéndola de modo extraordinario.

Son muchas las familias que se van a España.

RODRIGUEZ DE CELIS. Nuevos oficiales.

Han llegado a la plaza algunos de los oficiales últimamente destinados, entre ellos el Sr. Gasque, que se ha encargado inmediatamente de los servicios del Cuerpo en la segunda caseta.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Adm. y Cajas: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 5. Oficinas: Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Provincias y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

No se admiten sellos de correos.

DIREJASE LA CORRESPONDENCIA La administrati va, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7.

Extranjero

LOS SUCESOS DE PERSIA

Sospechosa actitud de Rusia

Temores.

TEHERAN. Continúan llegando a esta capital destacamentos de backtairs.

Además, se sabe que otras columnas de igual tribu se han puesto en camino, deseosas de aprovecharse del triunfo de los constitucionales.

El Consejo Nacional no hace nada por evitar esta acumulación de fuerzas. Sin embargo, ha ordenado que los batallones de voluntarios nacionalistas acampados en Mazan-Tera, vayan a Teherán.

Ayer entraron las avanzadas de los mismos.

Hoy y mañana acamparán en los alrededores las fuerzas restantes.

Los reaccionarios, vencidos en la capital, continúan sus manejos en provincias. Los cortesanos afectos al Sah destronado, siguen imaginando intrigas, encaminadas a provocar una intervención extranjera, que dé al traste con la Constitución y el nuevo régimen.

En Zanja, Azerbaiján y Mofakhans, los mullahs reaccionarios intentan levantar a las poblaciones.

El Consejo nacional, comprendiendo que mientras el Sah depuesto permanezca en Persia, no habrá tranquilidad, le ha rogado que abandone el país, prometiéndole, si lo hace, concederle una pensión crecida.

No puede obligarle a ello, porque está refugiado en la Legación rusa.

Lo más grave de todo esto es que Rusia, en vez de retirar sus tropas, como prometiera, las ha reforzado con 2.300 hombres. Y el pueblo ve con recelo esta actitud del Gobierno de San Petersburgo, cuyo odio a las ideas liberales es bien conocido.

En el Consejo Nacional causa gran alarma el creciente aumento de las tropas rusas en Persia y, según parece, no pasarán muchos días sin que sean pedidas explicaciones sobre este asunto al ministro moscovita en Teherán.

Lo peor para el nuevo Gobierno es la falta de dinero. El Tesoro está exhausto. El régimen absolutista ha agotado todas las fuentes de riqueza del país, y los pueblos, sumidos en la miseria, no pueden pagar contribuciones.

Además, se ha constituido el partido socialista. Se denominará Joven Persia. Sus miembros se proponen emprender una intensa propaganda, por medio de periódicos, folletos y conferencias.

DECLARACIONES IMPORTANTES LA POLITICA NAVAL INGLESA

Inglaterra construye más barcos.

LONDRES. Ayer varios diputados preguntaron al Gobierno, en la Cámara de los Comunes, qué medidas había adoptado en vista de los armamentos navales que están llevando a cabo varias naciones europeas.

El primer lord del Almirantazgo, Mac Kenna, ha hecho con tal motivo las siguientes categóricas declaraciones:

«Se nos ha acusado de haber diferido nuestras decisiones, de dejar languidecer nuestras construcciones navales.

Sin embargo, es lo cierto, que por primera vez, que yo recuerde, dos de los cuatro acorazados proyectados para un año, habían sido comenzados y botados al agua, dentro del período financiero.

Habiendo observado cuidadosamente el Gobierno las construcciones navales extranjeras, ha decidido que los cuatro acorazados de que se habló en marzo último sean comenzados en 13 de abril del año próximo.

En marzo os informamos del estado de las construcciones navales extranjeras. Desde entonces, la velocidad de éstas ha aumentado considerablemente.

Italia y Austria han publicado un programa de construcciones navales, que comprende cuatro acorazados del tipo más moderno. Y este programa no es sólo una amenaza. El Gobierno austriaco hace ahora construir un dique flotante, capaz para barcos de 23.000 toneladas. Esto prueba que los programas italiano y austriaco son una realidad.

Habiase decidido que los cuatro acorazados, cuya construcción votamos en marzo, sean de primera línea. Pero después hemos sabido que otras naciones construyen cruceros, más poderosos y rápidos que nuestros «Inabruptables é Invencibles».

Se trata de cruceros gigantescos de 18.000 toneladas.

Estamos obligados a crear un crucero más enorme todavía. Por eso, entre los acorazados de primera línea, que empezaremos a construir en noviembre próximo, habrá un crucero acorazado.

Durante tres años, y no obstante haber prometido moderarse, el Gobierno alemán ha comenzado la construcción de once grandes buques, y además, inició, a primeros de año, nuevos trabajos, que había decidido antes no efectuar hasta el año próximo.

Mientras, nosotros, fieles a nuestras promesas, sólo comenzamos, en dicho lapso de tiempo, la construcción de ocho grandes barcos.

En vista de ello, el Gobierno inglés ha considerado absurdo seguir guardando consideraciones. Dentro de diez años, de continuar así las cosas, nuestra supremacía naval estaría en peligro.

Hoy no lo está, pero no podemos esperar más tiempo.»

Luego, Mr. Ellis, en nombre de los Pequeños Ingleses, pidió una reducción de los créditos solicitados por el primer lord del Almirantazgo.

Asquith, primer ministro, contestó en persona, diciendo estas palabras memorables: «Mi honorable amigo me dice; ¿por qué

no conviene usted un arreglo moderando las construcciones navales? Y yo le contesto: Durante bastante tiempo hemos tratado de convenirlo, y hemos sido prudentes; pero hoy pensamos que hemos llegado en este asunto a los límites marcados por nuestra dignidad nacional.

Sir Henry Campbell Bannerman y el secretario de Estado de Negocios Extranjeros abrigaron durante mucho tiempo ese proyecto y procuraron llevarlo a la práctica por los medios diplomáticos.

Si no lo consiguieron no fué suya la culpa. Tampoco es del Ministerio actual.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

El Parlamento del Perú.

LIMA. El Parlamento peruano ha inaugurado hoy sus sesiones.

El Presidente de la República ha declarado que espera que el actual conflicto con Bolivia llegará a un arreglo satisfactorio, y que también confía en terminar satisfactoriamente las gestiones relativas a los límites de Chile con el Perú.

La situación financiera es mala, habiendo disminuido el tráfico y habiéndose cerrado el último presupuesto con un déficit de más de 136.000 libras esterlinas.

Consejo de Ministros.

PARIS. Esta mañana se ha celebrado Consejo de Ministros en el Eliseo.

Pichon dió cuenta a sus compañeros de los resultados de las negociaciones seguidas con la misión marroquí.

Además dió que había dado orden al gobernador general de Argelia de impedir a los kabilios marroquíes que se hallan actualmente en la colonia haciendo la siega regresen en grupos armados por la frontera próxima a Melilla.

El ministro de Marina puso a la firma del Presidente Fallieres varios decretos, introduciendo reformas importantes en la Administración Central de la Marina, relevando de su cargo a todos los altos jefes de la misma y nombrando en su lugar a otras personas.

También ha firmado Fallieres un decreto nombrando jefe del Estado Mayor General de la Marina al contraalmirante Marin d'Arbel.

ESPOSA DESPERADA

Un marido silencioso

Caso de divorcio.

NUEVA YORK. El presidente del Tribunal de divorcios de esta capital acaba de declarar nulo el matrimonio de mistress Blickensdorf, a petición de ésta.

Mistress Blickensdorf, en su demanda, contaba la siguiente extraña historia:

Hace cuatro años, disputó con su esposo y le dió una frase malsonante.

El cogió un plato para tirárselo a la cabeza pero se contuvo, y volviéndole la espalda rebusó:

—No te volveré a dar la conversación en la vida.

Desde aquel momento, mister Blickensdorf no volvió a dirigir la palabra a su esposa.

Esta, al pronto, creyó que se trataría de un enfado pasajero, pero pasaban los días y las semanas y su esposo se conducía como si ella no existiese.

Al cabo de dos meses de mutismo, decidió pedirle perdón.

Estuvo tierna, persuasiva, elocuente, arrojándose ante él, colmado de caricias; pero sólo obtuvo algunas miradas indiferentes y frías.

Su marido entraba a las horas de la comida, comía en silencio y se marchaba a sus negocios, regresando a la hora de acostarse.

Por las noches, se encerraba en su alcoba particular.

La desventurada cónyuge del mudo voluntario, decidió entonces recurrir a medios más eficaces.

El silencio de su marido la enloquecía, y hubiera dado la mitad de su vida por ser injuriada y llena de golpes.

Para hacerle rabiar y arrancarle alguna palabra injuriosa, puso sal en el café de su marido, azúcar en su ensalada y pimienta en sus platos de dulce.

Mister Blickensdorf probaba el plato, lo arrojaba al suelo y salía tranquilamente, sin decir una palabra.

Al cabo de dos años de esta vida, la infeliz esposa, condenada a eterno monólogo, decidió hacerse matar por su marido.

Insultábale diariamente con los más groseros epítetos, le daba bofetadas, le tiraba los platos a la cabeza y un día propinóle una atroz paliza con un paraguas.

El soportaba los golpes con evangélica mansedumbre, se limpiaba el rostro, corregía el desorden de su traje y se iba a la calle tranquilamente.

Luego volvía a su hora acostumbrada, y con voz helada pedía a la cocinera la comida.

Esta conducta extraña es la que ha obligado a mistress Blickensdorf a pedir el divorcio.

El presidente del Tribunal preguntó al silencioso marido por qué no dirigía la palabra a su esposa.

—Porque ninguna mujer—contestó—merece que un hombre se moleste en darle conversación.

En vista de ello, el presidente concedió el divorcio a la pobre señora.

Y esta, lanzando un suspiro de alivio, exclamó:

—Voy a buscar ahora mismo un marido charlatán!

MISCELANEA

Obsequio a los marines ingleses.

CINTRA. El Rey Manuel ha obsequiado con un almuerzo en el castillo de la Peña, al almirante Jackson y a comandantes de los buques ingleses de la división fondeada en el puerto de Lisboa.

También se han reunido en fraternal banquete unos cincuenta oficiales de la Marina inglesa con oficiales de la Marina portuguesa.

Tribunales

Condenados a muerte.

SAN PETERSBURGO. Despachos de Kurst dicen que el Tribunal militar de la población ha condenado a muerte a nueve revolucionarios, acusados de pertenecer a una Sociedad secreta.

Entre los condenados figura un ex miembro de la Duma.

Otras veinticinco personas han sido condenadas a presidio.

Una de ellas es ex diputado, y clérigo la otra.

Además, han sido pronunciadas treinta y cuatro sentencias de destierro.

Indultados.

PARIS. Los desertores de la Legión extranjera, que dieron origen al incidente francoalemán en Casablanca, han sido indultados de parte de la pena que el Consejo de guerra les había impuesto.

El Presidente Fallieres ha firmado hoy el indulto.

Disolución.

PARIS. El Tribunal correccional ha dictado sentencia disponiendo la disolución de los Sindicatos de funcionarios de Correos y Telégrafos, que fueron formados cuando la última huelga.

Diez y seis empleados, fundadores de dichos Sindicatos, han sido condenados a 16 francos de multa.

GRAN MUNDO

Crónicas veraniegas

VERNET-LES-BAINS-CARCASSONNE

Numerosas son las excursiones cercanas y fáciles que se pueden hacer para los que pasan una temporada en Vernet-les-Bains, y entre ellas hay algunas que satisfacen tanto al aficionado al Arte como al admirador de la Naturaleza.

A poca distancia de Vernet hállase, al pie de las montañas, un pueblo, compuesto de contadas casas, y cuyos habitantes no llegan a quinientos, todos trabajadores y pobres; la única riqueza de ese pueblo la constituye su iglesia, que es muy antigua, y, a pesar de su aspecto exterior, de estilo romano, sin adorno alguno, contiene tesoros artísticos, a los cuales debe el haber sido clasificada como monumento nacional.

En el altar alzáse una Virgen del siglo XV, con el Niño Jesús, que es una obra primorosa de aquella época, tan fecunda en maravillosas imágenes, y cuyo rasgo característico es la expresión ideal de candor.

Adorna el abside un magnífico retablo de piedra, admirablemente esculpido, que representa escenas de la vida del Redentor.

Estatuas de menos interés artístico, aunque de bastante mérito, completan el tesoro de tan modesto y tan lejano templo.

Ese pueblo posee otra curiosidad que no logró ver, y es una señora que pretende descender en línea directa de Carlos V. ¿Tendrá pergaminos que atestigüen la autenticidad de su linaje, o estarán basadas sus pretensiones en conjeturas? ¡Lo ignoro!

La masa gigantesca, rocosa y nevosa del imponente Canigó, que domina Vernet, atrae con su capa blanca, que brilla al sol, a los que veranean alegremente en el valle lozano.

Hasta el chalet del Canigó, pequeño hotel situado a 300 metros más abajo de la cumbre y a la altura de 2.400, se llega en coche por una carretera estrechísima, que contorna centenares de precipicios y atraviesa varias montañas de aspectos diferentes. Poco antes de llegar al chalet, al salir de un hermoso bosque de pinos, el camino llega a un sitio frondoso, y el olfato, en este aire tan puro, está sorprendido agradablemente por el perfume que exhalan campos de rododendrones y de retamas, cuyos colores vivos seducen la vista.

Desde el chalet se desarrolla un panorama admirable. Por un lado se perciben los picos más altos de los Pirineos, cubiertos de nieve, y por el otro, se extiende una inmensa llanura, que limita, al horizonte, el Mediterráneo, azulado.

La cima y los ventisqueros del Canigó rompen de cuando en cuando las nubes que el aire puro y fresco empuja hacia otros horizontes.

Se trata de construir un tren eléctrico para llegar en poco tiempo a ese magnífico sitio, y de realizar ese proyecto atrevido, atraería a Vernet a todos los que gustan de las excursiones en las alturas que resulten de acceso fácil.

Otro punto cercano de Vernet, que merece una visita, es el desfiladero de Caranza, donde la Naturaleza reserva al excursionista un espectáculo hermoso.

Muy interesantes también son las fortificaciones de Villefranche y el fuerte que domina la población.

Numerosos son los sitios dignos de visitarse y que impresionan por su grandiosidad o su hermosura.

Siguiendo el ejemplo de otras poblaciones se celebrará el día 15 de agosto, cerca de Prades, población a poca distancia de Vernet, en un teatro de la Naturaleza, al aire libre, una representación de La Arlesiana, de Alfonso Daudet, con la preciosa música de Bizet.

Representarán la obra en catalán el compatriota nuestro y admirable artista Borrás, y su compañía.

En el Casino de Vernet también se verificarán grandes fiestas; la Comisión, y especialmente el director del establecimiento, monsieur Emile Kiechle, no pierde ocasión de agradar a los que acuden, cada día más numerosos, a Vernet-les-Bains, tanto la temporada de verano como durante la de invierno, que también es brillantísima, merced al confort y a las excelentes condiciones de calefacción que tienen los principales hoteles del balneario y las atracciones deportivas que se encuentran allí.

Entre los españoles que residen ahora en Vernet figura el señor de Pedraza, que posee hermosas fincas en las Cerdañas, española y

francesa, y dedica parte de su fortuna al desarrollo de la Agricultura. Suele viajar mucho, y su residencia habitual es París.

En el camino de Vernet-les-Bains a Biarritz hállase Carcassonne, que por el interés histórico y arquitectónico de sus murallas, exige que se detengan los aficionados al Arte, para visitarlas.

La Cité, en cuyo recinto viven más de mil personas, ofrece un aspecto medioeval, que sorprende a primera vista y se convierte en admiración al notar sus múltiples detalles, a los cuales una sabia restauración, dirigida por Viollet-le-Duc, ha vuelto a dar su carácter primitivo. Se encuentran allí huellas seguras de construcción de los romanos y de los antiguos galos; la iglesia más reciente data del principio de la época del Arte gótico.

Es imponente esa masa de piedras con sus torres almenadas; los arduos con huecos para precipitar piedras, y el ambiente de feudalismo que allí reina.

En más pequeño, pero más completo, recuerda las murallas de Avila; las piedras tienen tonos grises, mientras que en Avila los matices son amarillentos.

La Cité refleja sus torreones en las aguas apacibles del río Aude, y ufánanse, en esta época de progreso y de sorprendentes adelantos, de haber resistido a la acción de los siglos, recordando las hazañas históricas de que fué teatro, y los medios de defensa y ofensivos de que disponían los guerreros en esas épocas lejanas para luchar con sus enemigos.

MADRIZZY.

DIARIO DE PARIS

BARBA-AZUL

(DE NUESTRO REDACTOR)

Muchos creerán que este aristócrata, de rancia estirpe, que ya va frisando en los setenta años, pero aun bien conservado y vestido como un «dandy», M. de Saint Brisson, cuya vida y milagros se han contado por estos días ante los Tribunales de Justicia, es un malvado sin entrañas, un desaprensivo sin escrúpulos ó, en castellano mundo y lirondo, un vulgarísimo sinvergüenza.

Si se le aplica una ética muy rigorista, es muy fácil que así resulte. También, de ser más hospitalario el Código, no me extrañaría que a su conducta correspondiese una severa pena. Pero, ¡qué diantre! La vida tiene sus exigencias, y a la vez tiene sus encantos. Por otra parte, la sociedad empuja a las más pésimas acciones; pero tiene también sus indulgencias.

Este noble es un «bon vivant», y casi pudiera decirse que es el más perfecto e inestimable ejemplar del tipo. Su historia es breve; pero edificante.

M. de Saint Brisson, allá por sus años juveniles, buscando un buen mercado para el lustre de su apellido y un reparo a su bolsa, completamente exhausta, como la de aquel hidalgo toledano cuyas hambres mataban las rapafas de su escudero, dióse en agenciarse, más que una mujer a quien hacer por amor compañera de toda la vida, una buena dote que le hiciera ir tirando amablemente de estas picaras tristezas del mundo. Y la encontró. La dama elegida trájole, no una belleza, pero sí una regular fortuna. Tuvo ella también el buen cuidado de morir pronto, para no fatigar demasiado a su cariñoso marido. ¿A qué permanecer más tiempo a su lado?

El no había buscado esposa, y si una dote. Como no podía llevarse ésta, ahí se la dejó al inconsolable viudo, para que matase las murrias. Tuvo, sin embargo, la moribunda una mala ocurrencia antes de marcharse: con los 900.000 francos de capital dejó también un heredero de dos meses.

¿Qué hizo el aristócrata convertido en padre? Cumplió con sus deberes, enviando al campo al retoño, donde le criaron en una granja aldeana hasta los quince años, en un estado medio salvaje. Después, interno en un colegio barato, se le educó regularmente, y las vacaciones las pasaba en casa de los porteros. Y ya en edad de luchar, se le expidió, sin viáticos en las alforjas, para las colonias, a fin de que se ganase la vida como pudiera.

Entrantando, M. de Saint Brisson continuaba su papel ya comenzado de Barba-Azul. Encontró una nueva compañera. También ésta tuvo el buen acuerdo de morir a tiempo. Dos veces viudo, el «dandy» se fué a vivir con su cuñada, la condesa de Fonville, quien tenía también una regular fortuna, que ambos disfrutaban tranquilamente. Pero la condesa tenía una amiga, una amiga muy íntima, a quien llamaba cariñosamente Bibi.

Y se cubrieron las apariencias. Barba-Azul se casó de nuevo con la amiga de su cuñada. De esta constitución familiar, pues los tres han continuado viviendo juntos, se cuentan cosas muy peregrinas. No tienen importancia. Son cosas muy corrientes en la vida parisien.

Barba-Azul, como un sultán, vivía a sus anchas. Buen palacio en qué vivir en París, con tren de lujo, una casa en Beaulieu y un castillo en Chinnonais.

Muerto de hambre y enfermo del rudo trabajo en el clima de las colonias, un día volvióse a París Guy de Saint Brisson, el hijo pródigo.

Como era natural, reclamó sus 900.000 francos de herencia. Fué una estupidez. ¡Si hacía ya veinte años que se había gastado hasta el último «sou»! Con qué iba a ir tirando de su vida fastuosa el gran caballero, su padre? Era, es cierto, una villanía y si se quiere un delito monstruoso. Según se mire. Porque ¿qué iba a ser el hidalgo? ¿Trabajar como su hijo? Sería indecoroso en quien llevaba tan alto apellido. Que trabajara el hijo ya era otra cosa, que levantara en sus venas la sangre villana de su madre.

El pobre muchacho enloqueció, y después de ser echado a la calle cuantas veces se acercaba a la casa de su padre, echó mano de una pistola, disparó contra la condesa de Fonville, a quien reputaba autora de todas sus desventuras.

Lo admirable en el proceso ha sido el cinismo con que Barba-Azul—cuya mujer y cuñada no quisieron presentarse en la barra—declaró ante los Tribunales y hasta incremó severamente, en buen moralista, la conducta de su hijo, exigiendo cuentas y tomándose la justicia por su mano.

Parece todo esto una página dolorosa de alguna de las novelas de Daudet. ¿No hay en el relato algo del martirio y de las tristezas de «Jack», en ese muchacho condenado a la miseria? Y en el buen padre ¿no hay la inmisericordia, la insolencia y la crueldad de «D'Argenton»?

Aun pudiera, al propósito, repetirse el estribillo de éste: «la vida no es una novela.» Sin embargo, ninguna novela más dolorosamente vivida.

ANGEL GUERRA.

ECOS

La góndola veneciana está en peligro de desaparecer. Acaba de alzarse frente a ella un rival temible: la canoa automóvil.

Al principio, se había convenido en que este nuevo medio de transporte sería utilizado únicamente entre los hoteles del Lido y la estación.

Pero no tardó uno de los hoteles en poner su canoa automóvil de servicio en los canales; los gondoleros protestaron, y se les contestó que no era un servicio público, sino particular.

Hace algunos días se agravó el conflicto; los gondoleros obligaron a los turistas a desembarcar de las canoas automóviles y servirse de las góndolas. Pero, al llegar a la estación, los viajeros se negaron a pagar, alegando que el pago había sido comprendido en la cuenta del hotel.

Los socialistas han llevado este asunto al Consejo municipal y abogan en favor de los gondoleros; pero el alcalde está contra éstos, y dice que el interés del progreso exige la transformación de todos los servicios.

Venecia acabará de modernizarse, pero perderá el sello especial que la distinguía.

El Emperador Guillermo también hace chistes, pero chistes malos.

Hace pocos días visitó el Kaiser, en compañía de los oficiales de su séquito, la colección de fieras de Hagenbeck, la más importante del mundo.

Guillermo II hizo que Hagenbeck le enseñara todas las fieras de la colección, explicándole los detalles de cómo se las cazaba, cuidaba y sostenía. Cuando Hagenbeck explicó que al león había que llevarle cuidadosamente cada ocho días, el Kaiser se volvió a sus oficiales, y les dió:

—¿A que no aciertan ustedes con qué se lava a los leones?

Los oficiales se devanaron los sesos.

—Con jabón de Marsella—decía uno.

—Con un cepillo—alfirmaba otro.

El Kaiser les dejó a todos dar su opinión, y cuando hubieron terminado, exclamó gravemente:

—Con peligro de muerte.

Como se ve, los chistes del Kaiser son bastante malos.

De Las Noveadas, de Nueva York: El Presidente Taft concedió perdón el 25 del próximo pasado a Abra Rhodes, un muchacho de Georgia, cuyos deseos de estudiar le hicieron apropiarse de un libro que pertenecía a la oficina de Correos en Blue Ridge. Era un libro de texto griego, que valía 40 centavos.

El niño fué juzgado y condenado; pero el juez Neuman, al averiguar que el niño, por falta de recursos, se iba a las librerías y con pretexto de comprar, estudiaba sus lecciones, suspendió la condena, dando lugar al perdón.

Personas prominentes de Georgia, al conocer del caso, se interesaron por el chico y se dirigieron al Presidente Taft, obteniendo el perdón, y proveyéndole de todo lo que necesitaba para continuar sus estudios.

El niño es muy querido de sus profesores por estudioso é inteligente, y no se le conoce vicio alguno.

Informaciones de provincias

LE VIAJE DE LA INFANTA ISABEL

Por un servidor.—Un nuevo artista.

GIJÓN. (Miércoles, noche.) La Infanta, después de oír misa en la Colegiata en sufragio del alma del conserje de su palacio, que acaba de fallecer, almorzó con los duques de Santa Lucía y la viuda de Cárdenas.

A las cuatro de la tarde, recibió el barbitono gijonés Servando Bango, en unión de su maestro D. Angelo Querec.

Bango, aún no ha terminado sus estudios, pero, no obstante, es ya un artista de hermosísima voz y excelente escuela.

Su Alteza felicitóle entusiasmadísima, invitándole un brillantísimo porvenir, é augurándole a que la visite en Madrid, ofreciéndole influir para que sea contratado en el teatro Real.

En estos momentos visita doña Isabel las fábricas del barón de la Calzada.

Las fiestas.—La Infanta.

GIJÓN. (Jueves, mañana.) Las fiestas continúan y la población presenta aspecto animadísimo.

El número de forasteros veraneantes es muy grande.

Su Alteza la Infanta doña Isabel regresará el sábado a Madrid, pasando por Burgos. Fiesta in'antill.

GIJÓN (jueves, noche). En la suntuosa posesión del banquero Sr. Bañer se ha celebrado esta tarde una gran fiesta en honor del elemento infantil, amenizándola una banda de música.

Cantaron la Srta. Paz Menéndez y el bariton gijonés Servando Bango, siendo ovacionados.

ARAGON

Los carlistas.

ZARAGOZA. (Jueves, mañana.) Se han celebrado funerales por D. Carlos de Borbón en la iglesia de San Carlos.

Ofició el canónigo Sr. Sanz Malo. Presidió el duelo la Junta regional y directiva del partido.

Asistió numeroso concurso, entre él D. Mariano Supervía, obispo de Huesca.

Terminado el acto, el Sr. Conin, jefe regional, dirigió un telegrama a D. Jaime significándole el sentimiento de los tradicionalistas zaragozanos por la muerte de su padre, y reiterándole la adhesión por todos los afiliados a dicho partido.

Para la tuberculosos.

El doctor D. Ricardo Royo Villanova ha recibido del ministro de la Gobernación 4.000 pesetas, destinadas al sostenimiento del Dispensario antituberculoso.

La visita pastoral.

Continúa practicándola el arzobispo. Hoy ha visitado el pueblo de Pedrola, habiéndole dispensado el vecindario cariñoso recibimiento.

Fallecimiento.

ZARAGOZA (viernes, madrugada). En el balneario de Segura, donde se encontraba veraneando con su familia, ha fallecido don Mariano Ripollés, catedrático de la Facultad de Derecho de esta Universidad, de la que fué rector hasta hace poco tiempo.

Afiliado al partido conservador, el Sr. Ripollés, en distintas épocas, desempeñó varios Gobiernos civiles.

Como tratadista de Derecho administrativo, asignatura que explicaba en esta Universidad, se distinguió mucho en obras muy elogiadas.

Era también una de las personalidades más competentes en Derecho foral aragonés, como lo demostró igualmente en obras meritísimas.

Aquí se le tenía en gran estimación, y su fallecimiento ha sido sentidísimo.

El cadáver de D. Mariano Ripollés será trasladado a Albalate del Arzobispo, su pueblo natal.

Un ladrón detenido.

ZARAGOZA (viernes, noche). La Policía supo que se preparaba un robo en una casa de la calle Mayor.

En vista de la confianza, se dedicó a buscar a José Pérez Ibáñez, más conocido por el apodo de «Praga».

Trátase de un sujeto de los peores antecedentes, que ha sido procesado varias veces por la comisión de otros tantos robos.

Le encontraron tres agentes en la plaza de la Seo.

Intentaron detenerle; el Praga se defendió haciendo uso de un cuchillo y trató de huir, refugiándose en el atrio de la catedral. Siguiéronle los guardias, y para detenerle han tenido que aplicarle el revólver al pecho.

El suceso ha producido alarma, tanto en la iglesia como en la plaza de la Seo.

CASTILLA LA NUEVA

Conmemorando una batalla.

TALAVERA. (Miércoles, noche.) Conmemórase solemnemente la célebre batalla de Talavera.

A las seis de la mañana descubrióse en el cerro de Medellin, lugar de la acción, un obelisco alzado sobre las cenizas de los héroes, asistiendo todas las autoridades.

El arcipreste rezó un responso por los héroes de aquella batalla y por los que actualmente defienden el honor nacional en Melilla.

El comandante militar dedicó un sentido recuerdo a unos y otros, invitando a saludar la enseña de la Patria a los gritos de ¡Viva España! ¡Viva Talavera!, siendo también vitoreado el Ejército.

A las nueve de la mañana se dió una misa solemne por el sufragio de las almas de las víctimas, y hoy, a las siete de la tarde, se celebrará la colocación de la primera piedra del monumento conmemorativo.

GALICIA

Banquete a Ferrándiz

FERROL. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado un espléndido banquete popular en honor del general Ferrándiz.

El teatro estaba lujosamente decorado. Asistieron representantes de todos los partidos, del Ayuntamiento, de la Cámara de Comercio y de la Diputación provincial.

A la derecha del general Ferrándiz se sentó el alcalde, y a la izquierda el diputado a Cortes Sr. Milte.

El alcalde pronunció un discurso enalteciendo a Ferrándiz y recordando los servicios que ha prestado al Ferrol.

El general Ferrándiz pronunció otro discurso agradeciendo las deferencias que el pueblo ferrolano ha tenido con él.

Ensalzó a los que mueren combatiendo por la Patria, y terminó rogando a todos que se unieran en bien del país.

MURCIA

Un incendio.

CARTAGENA. (Jueves, tarde.) Se ha producido un violento incendio en una fábrica de pirotecnica.

Un empleado de la fábrica ha resultado con heridas de importancia.

VASCONGADAS

Una desgracia.

SAN SEBASTIAN (jueves, noche). Al anochecer ha ocurrido una desgracia.

# INFORMACIONES DE MADRID

INICIATIVAS

## EL VERANO EN MADRID

Ya habrán ustedes observado que el verano en Madrid es más corto cada año que pasa. Mientras los sabios nos explican el por qué de esta reducción de los meses caniculares, nosotros nos atendremos a la realidad, y, por esta vez, nos felicitaremos de ello, ya que las actuales circunstancias obligan a chicos y grandes a permanecer en la corte y a renunciar al dulce no hacer nada en las playas de moda.

Oficialmente, el verano ha concluido este año, y a la hora presente son contadísimos los madrileños que quedan fuera de Madrid. Esto plantea un problema que nuestros editores podrían resolver, a juicio mío, pronta y satisfactoriamente. El de veranear en la corte y el de hacer de Madrid—no te rías, lector malicioso—punto de atracción de forasteros, aún en estos días de asfixia inminente y de temperatura de cuatro camisas con varios juegos de paños y cuellos.

No es mala la idea, y puedo, por lo tanto, consignarla y elogiarla. Madrid no debe ser abandonado durante el verano. El verano se puede pasar en Madrid con relativas comodidades, y, sobre todo y desde luego, sin calor extremo. En cambio, Madrid debe ser abandonado durante el invierno. ¿Por qué no salir a invernar en vez de salir a veranear? Los ingleses, gente práctica por excelencia, como ya sabemos todos, así lo hacen, y ahí o allí están los Alpes marítimos con sus varias estaciones de invierno, Canarias, con todos los encantos de su paisaje y temperatura ideales, y otros muchos puntos del globo terráqueo, donde los hijos de la Gran Bretaña pasan los meses de frío.

Aquí, en España, tenemos estaciones de invierno magníficas: Alicante, Cartagena, Málaga, Almería, etc. Nuestras Compañías de ferrocarriles dan toda clase de facilidades para viajar barato y para trasladarse a todos esos sitios durante el verano. Lo mismo harían, seguramente, si esos convoyes que organiza mi cofrade Mestre Martínez se verificaran durante el invierno—por lo que respecta a los infinitos madrileños que sólo usamos el kilométrico botijill—, y, aparte de otras muchas ventajas, ello permitiría a aquel querido amigo y compañero y a los innumerables devotos que cuenta en la Orden de que es Inventor, Fundador y Patriarca, la satisfacción de dividir, con distintivos, preseas y colores diversos, sus títulos y condecoraciones como botijillas de invierno, de verano y aun de entretiem-

Si, lector malicioso. No te rías. Madrid puede ser una muy aceptable, recomendable y apetecible estación de verano, y es triste que no hayan caído en ello los señores que constituyen esas Juntas de festejos, de atracción de «isidros» y de organización de «sermesses» con follaje, farolillos de colores y mojinete a caño libre.

La explicación de cómo este milagro podría operarse es un poco larga, aunque no tanto como la esperanza de que esos señores hayan de organizar ésta ni ninguna otra reforma que coloque a Madrid en condiciones de ser visitado por nacionales y extranjeros. Mucho más que la iniciativa oficial de tales Juntas, Sindicatos y Cofradías, hace, en el terreno particular, la iniciativa privada, y de ello certifica, este año al menos, una porción de parques de recreo, establecidos en Madrid para solaz de los vecinos de la corte, a precios reducidos.

De todos estos parques (Recreo de la Castellana, Cinefluo, Recreo de Salamanca, etc.), merece especial mención y visita especial también, el establecido en la Ciudad Lineal.

Los espectáculos que allí existen son todos atrayentes y recomendables. Teatro, cinematógrafo, salón de variedades, frontón, máquina voladora, y... temperatura deliciosa. ¿Puede pedirse algo más?

Si, puede pedirse una mayor facilidad de comunicaciones con aquellos parajes que, en línea recta, están separados de Madrid por unos cuantos kilómetros y que parecen distanciados de la corte tanto como Santander o La Coruña, según la clase, número y calidad de los medios de comunicación que hay que utilizar para llegar hasta ellos.

Para los ricos y privilegiados de la fortuna, la Ciudad Lineal, El Pardo, El Escorial y La Granja, están a la puerta de casa, porque el automóvil es eso, precisamente: el ferrocarril a domicilio, sin otros trasbordos, molestias e inconvenientes que los que impone la ruta de un neumático o el tropezón con cualquier cosa o con cualquier prójimo.

Peró para los demás, para los que no tenemos otro vehículo que el tranvía, la Ciudad Lineal está muy lejos. Tranvía hasta las Ventas o hasta los Cuatro Caminos, trasbordo en estos sitios y continuación del viaje hasta allí en los coches que la Compañía de Urbanización tiene establecidos, algunos verdaderamente confortables y cómodos.

¿No podría prolongarse la circulación de estos coches, por ambos itinerarios, hasta la Puerta del Sol? Más aún: ¿no podría establecerse un servicio circular, que recorriera toda la línea, y que en el trayecto correspondiente a la Compañía de Tranvías de Madrid, desde las Ventas a los Cuatro Caminos y viceversa, estuviera combinado con los servicios de dicha Compañía?

En cualquiera otra parte, donde el interés del vecindario no esté constante e irremediablemente pospuesto a los intereses y conveniencias de empresa, esto sería un hecho. Aquí, no.

Con ello se facilitarían a la clase media y a la clase baja elementos de vida y de comodidad, y se resolverían casi todos los inconvenientes que ofrece, no ya el ir a la Ciu-

dad Lineal por capricho y en busca de solaz y esparcimiento, sino el vivir en aquellos sitios y otros próximos, con las consiguientes ventajas y economías en baratura de casas y de artículos de primera necesidad.

¿Por qué no estudian nuestros ediles este asunto para resolverlo con la diligencia debida? Y quien dice éste, dice otros análogos de verdadera importancia local, que podrían colocar a Madrid, como antes digo, en condiciones que hicieran llevadera la existencia durante todo el año, y, principalmente, en estos meses estivales, pesadilla de chicos y grandes, por los enormes gastos y sacrificios que el verano supone.

Conste que yo no tengo intereses de ninguna clase en la Ciudad Lineal; que no conozco ni de cerca ni de lejos a la Empresa de Urbanización de aquellos parajes ni a ninguno de sus individuos o accionistas.

A título de vecino de Madrid hago estas indicaciones para que, si se consideran atendibles, puedan ser tomadas en cuenta.

Y si fuera preciso, ya insistiré sobre el asunto con más datos y razones.

RAFAEL SOLIS.

## Don Juan Manuel Martínez

Ha fallecido recientemente en Madrid el señor D. Juan Manuel Martínez, antiguo subsecretario de la Presidencia del Consejo en tiempos de la revolución; amigo íntimo y secretario particular del general Prim, y hombre que ejerció influencia positiva en aquel período político.

El Sr. Martínez era un hombre de gran entendimiento, de rectísimo criterio y de excelente corazón.

Fue también gran amigo del Sr. Sagasta, con quien compartió en Saint-Denis las privaciones y amarguras de la emigración, que no fueron pocas.

Hacia muchos años que se hallaba retirado de la política; pero mientras permanecía en Madrid, estando bueno, no faltaba un solo día al salón de conferencias del Congreso, donde era muy estimado por hombres políticos de todos los partidos.

Modestísimo, hasta en los últimos días de su existencia, dejó prohibido que se publicara la noticia de su entierro.

Descanse en paz el Sr. Martínez, y reciba la ilustre señora que lleva su nombre el testimonio de nuestra consideración y nuestro sentimiento por su desgracia.

## CASA DE LA VILLA

Agua a los barrios altos.

Ayer mañana se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Obras para tratar de la proposición presentada al Municipio por el Sr. Gayo, solicitando se le exima del pago de arbitrios por tendido de cañería para la conducción de las aguas del marqués de Santillana.

Como compensación a esta gracia, el marqués de Santillana debía en el término de un año llevar el agua a la barriada de los Cuatro Caminos, y en dos años a la Prosperidad y Guindalera, a fin de que resulte un beneficio positivo para el vecindario.

Discutióse ampliamente el asunto, y al cabo de largo debate, acordaron los ediles, por mayoría de votos, enviar el reglamento hoy existente y las tarifas a la Junta de letrados consistoriales para que informe en sentido de si puede o no ser modificado el referido reglamento.

Y en tanto se discuten esos puntos, los vecinos de los Cuatro Caminos continuarán careciendo de agua y esperando años y más años a que haya quien de ellos se apiade.

La banda munit pal. Anoche salió para Valencia la banda municipal de Madrid.

Acompañan a los profesores los concejales de la Comisión, Sres. Senra, Casanueva y Martín Díaz, el oficial mayor del Ayuntamiento, Sr. Vela, y el jefe del Negociado de personal, Sr. Montes.

## Mundo eclesiástico

Más de quinientas señoras de la diócesis de Badajoz han dirigido al Presidente del Consejo de ministros una exposición suplicándole se sirva ordenar a las autoridades que impidan la representación de espectáculos y la publicación de escritos que se oponen a la moral católica.

—El 19 de agosto próximo terminará el plazo para aspirar a la canonía vacante en la santa iglesia Catedral de Almería.

También se halla vacante en dicha Catedral la plaza de segundo organista.

El plazo para solicitarla expirará el 13 de agosto próximo.

—El secretario de cámara del obispado de Madrid Alcalá ha salido para Granada.

Durante su ausencia desempeñará la secretaría el vicesecretario D. Cayetano Ortiz.

—También ha salido para Granada el mayordomo del Seminario conciliar de la diócesis de Madrid, D. Antonio Peláez.

—Ha llegado a Madrid el capellán del regimiento de Wad Rás, D. Bartolomé González, el cual ha sido destinado al hospital de Mahón.

—Han sido concedidas letras transitorias al beneficiado de la catedral de Madrid y oficial de la Secretaría de cámara del Obispado, D. Quintín Gómez Fernández-Luis, que saldrá en breve para el balneario de Solares.

—Se encuentra en Madrid el arzobispo de Valladolid, D. José María de Cos, acompañado del canónigo Sr. Del Río.

Este diario no pertenece al Trust.

## EN LOS MINISTERIOS

### GRACIA Y JUSTICIA

Escribanos.—Han sido nombrados: del Juzgado de Castellón de la Plana, por antigüedad, D. Camilo Marín Vidal; del distrito de la Universidad de Barcelona, por traslado, D. Antonio Gabaldá y Albanés; de Sanlúcar de Barrameda, por traslado, D. Casimiro Revuelta Ortiz; de Villar del Arzobispo, en turno de oficiales, D. Carlos Seguí Bodi.

Médicos.—Han sido nombrados: Auxiliar del Juzgado de primera instancia de La Carolina, D. Eugenio Molina de la Torre; sustituto del forense de San Martín de Valdeiglesias, D. Adolfo Fernández Estefanía.

Procurador.—Se ha mandado expedir título a favor de D. Hermenegildo Valero Ruiz.

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

Por reales órdenes han sido nombrados vocales de Juntas provinciales de Instrucción pública los siguientes señores:

En concepto de diputados provinciales: don Francisco Pérez de la Cruz, de Málaga; don Rafael Aguado Valcárcel, de Albacete; don Joaquín Velasco y Ruiz-Cabal, de Córdoba, y D. José Gil Dorja, de Lérida; en concepto de concejales: D. Máximo Escuer Velasco, de Huesca, y D. Alfredo Muñoz y Martínez de Moratín, de Logroño; D. Federico Bassols y Costa, de Gerona, y D. Mariano Alonso y Sánchez de Prado, de Ciudad Real.

También ha sido nombrado vocal de la Junta de Palencia, en concepto de jefe del Ejército, D. Francisco Clar Riús.

—El ex inspector de primera enseñanza, D. Pascual Martínez Abellán, ha sido nombrado, fuera de concurso, maestro en propiedad de las Escuelas públicas elementales de niños de Pamplona, con el haber anual de 1.650 pesetas.

—Se concede la rehabilitación que han solicitado para volver a la enseñanza a los maestros D. Modesto Cruz y Behitez y doña María de Godor, de acuerdo con lo informado por el Consejo de Instrucción pública.

—Al Museo Pedagógico y al Patronato de la Coruña se les conceden subvenciones para colonias escolares de vacaciones.

—También a los Ayuntamientos de Oleiros y Puente Cesu, en la provincia de la Coruña, se les ha concedido subvenciones para que adquieran material pedagógico para sus Escuelas.

Universidades.

Por real orden se ha dispuesto que se añadan a oposición las siguientes plazas de auxiliar vacantes en las Universidades del Reino.

De Madrid.—Facultad de Ciencias.—Una auxiliaría del segundo grupo de la sección de Ciencias y otra del cuarto grupo de la sección de Física, ambas con 1.500 pesetas.

Facultad de Farmacia.—Una auxiliaría del tercer grupo, con 1.500 pesetas.

De Barcelona.—Derecho.—Una auxiliaría del tercer grupo, con la gratificación de 1.750 pesetas.

Medicina.—Una del séptimo grupo, con la de 1.100 pesetas.

Ciencias.—Dos auxiliarías del primero y segundo grupo de la sección de Naturales, con 1.250 pesetas.

De Granada.—Medicina.—Dos auxiliarías, una del cuarto grupo y otra del sexto, dotadas con 1.000 pesetas de gratificación.

De Oviedo.—Ciencias.—Dos auxiliarías; una del primer grupo, sección de exactas, y otra del segundo grupo, sección de químicas, con 1.250 pesetas.

De Salamanca.—Derecho.—Una del tercer grupo con 1.750 pesetas.

Ciencias.—Una del segundo grupo, sección de exactas, con 1.250.

De Santiago.—Derecho.—Una del tercer grupo, con 1.750 pesetas.

Medicina.—Otra del cuarto grupo, con 1.000 pesetas.

De Sevilla.—Ciencias.—Auxiliaría del segundo grupo, sección de exactas, con 1.250 pesetas.

Facultad de Medicina de Cádiz.—Las auxiliarías del segundo y tercer grupo, con 1.000 pesetas, y las del sexto y séptimo, con 1.500 pesetas.

De Valencia.—Filosofía y Letras.—Una auxiliaría del segundo grupo, sección de Historia, con la gratificación de 1.750 pesetas.

De Zaragoza.—Ciencias.—Una del primer grupo, sección de exactas, con 1.250 pesetas; otra del segundo grupo de la misma sección, con 1.500 pesetas; una del tercer grupo, sección de químicas, con 1.500 pesetas, y otra del tercer grupo, sección de naturales, con 1.250 pesetas.

## LOS TEATROS

### ESTRENOS

#### «PREDICAR CON EL EJEMPLO»

Madrid.—Anoche fué estrenado en este popular teatro un lindísimo juguete cómico, original de los cultos escritores Sres. González Lara y Plana.

Consta la obra de un acto y dos cuadros, con un asunto original y muy bien desarrollado.

Está escrita en un castellano muy fluido, con chistes de buen género y tiene escenas tan bien hechas y tan altamente cómicas, como la final del primer cuadro, en la que el público aplaude entusiastamente y reclama la presencia de los autores.

Los autores de «Predicar con el ejemplo» salieron a escena al final de la representación repetidas veces en medio de una prolongada ovación.

La interpretación de la obra, así como la presentación escénica, fué buena.

Se distinguieron las señoritas Gómez Fe-

rrer, Aparicio y Ordóñez y los Sres. Gómez Ferrer, Horro, Guerrero y Valero.

«Predicar con el ejemplo» se hará vieja en el cartel.

D. L.

### DEBUTS

#### «LA MESA DEL DIABLO»

Recreo de la Castellana.—Acudió muchísimo público, y, como siempre, gente escogida, al anunciado debut de M. Noiset, el creador del novísimo y extraordinario experimento titulado *La mesa del diablo*.

Tiene este ejercicio, verdaderamente atrevido, el interés de todos los espectáculos emocionantes. La concurrencia estuvo durante todo el número pendiente de la suerte que pudieran correr los hermanos Noiset, que son los que ejecutan, y al final tributáronles una ovación justísima, llamándoles al pequeño tablado improvisado para presentación del número.

Este consiste en correr a una velocidad de 60 kilómetros por hora, montados ambos artistas en bicicletas y en dirección contraria a la que un motor eléctrico imprime a la mesa.

El mérito de los hermanos Noiset está en mantenerse siempre en un punto fijo de la mesa, como si, a pesar de la velocidad vertiginosa de la plataforma giratoria, estuviesen allí suspendidos.

El número resulta de gran atracción y de sensacional novedad.

### GACETILLAS

Novedades.—En esta semana tendrá lugar en este teatro el estreno del melodrama en un acto y cinco cuadros, de D. Juan Villaseñor y D. Emilio Múgica, titulado «El presidario».

Gran Teatro.—El viernes 30 se estrenará una zarzuela en un acto y tres cuadros, original, letra de Ramón Rocabert y música del maestro Ubeda.

Martin.—El domingo se celebrará en este teatro una función, cuyos productos se destinan a beneficio de las familias de los reservistas; los iniciadores de la misma cedon gustosos los productos que se obtengan para aliviar en lo posible la precaria situación de los infelices que quedan sin sostén.

Se pondrán en escena *Entre doctores*, *Roncador despierto*, *Per el fan de casarse* (estreno), *El zapatero y el Rey*.

No dudamos que el teatro se verá lleno.

Bendición de un globo.—El domingo, a las ocho de la mañana, se verificará en el Recreo de la Castellana la ceremonia de bendecir un nuevo globo, de 300 metros cúbicos de capacidad, que ha adquirido, para realizar excursiones, el conocido aeronauta capitán Martínez, quien realizará inmediatamente después una de sus atrevidas ascensiones sin barquilla.

El nuevo montgolfier ha sido bautizado con el nombre de «Mariposa».

El mismo día, por la tarde y por la noche, habrá allí los acostumbrados conciertos, los cuales añoran tener el sensacional atractivo de «La mesa del diablo», que presenta mister Noiset, y que es un experimento de extraordinario éxito.

## Centros y Sociedades

Asociación Nacional de Maestros.—Esta Asociación inauguró en 1.º de enero del corriente año una Sección de Socorros Mutuos, con estatutos y finalidad parecidos a la de la Guardia Civil.

La Sección de Socorros está gobernada por una Comisión Central compuesta de tres socios residentes en Madrid y un socio representante en cada provincia, cargos, todos, absolutamente gratuitos.

Para ser admitido en la Sección de Socorros, se requiere solamente ser asociado a la Nacional del Magisterio Primario y pagar una cuota de entrada de 0,50 pesetas. Con estas cuotas hay constituido un fondo de reserva para atender a las primeras necesidades de las viudas y los huérfanos, a quienes se giran inmediatamente de ocurrida la defunción, en concepto de anticipo, hasta 250 pesetas, que se descuentan luego del importe del socorro que les corresponde.

El socorro consiste en 0,10 de cada asociado y se recauda y distribuye mensualmente.

En enero falleció un socio; en febrero cuatro; en marzo, seis; en abril, nueve; en mayo, diez; y en junio, ocho. Total, 38.

El balance de 1.º de enero a 30 de junio, arroja los siguientes datos y cifras:

Socios inscriptos, 7.132.

Ingresos por cuotas de entrada, 3.538,43 pesetas. Por cuotas de socorro para los 30 socios fallecidos (1), deducido el 1 por 1.000 para gastos de oficina y administración, 10.647,54. Por este 1 por 1.000, 10,66. Por 1 a 4 céntimos de pico de los giros verificados, 1,82. Total ingresos, 14.198,47 pesetas.

Se han gastado en material de oficina y derechos de timbre, 526,10 pesetas. En anticipos a cuenta de socorros, 1.725, de las cuales quedan por reintegrar 900. En socorros a los herederos de los 30 socios fallecidos, 10.647,54. Y en correo, 154,35. Total gastos, 12.227,99.

Existencia en 30 de junio, 1.970,48 pesetas.

Las naturales desconfanzas en todo período de organización y el incomprensible sueldo de los maestros, hace que no figuren todavía en la Sección de Socorros todos los inscriptos en la Asociación Nacional del Magisterio Primario; pero la Comisión Central y los representantes de provincias abrigan la esperanza de que antes de fin de año se habrá duplicado el número de los maestros oficiales de primera enseñanza adscritos a esta Sección de Socorros.

(1) No se cuentan los ocho del mes de junio, porque las cuotas se recaudan en el siguiente mes de ocurridos los siniestros.

## NOTAS DE SPORT

### CICLISMO

La vuelta a Francia.

Prosiguen su marcha triunfal por Francia los corredores que toman parte en la gran prueba ciclista cuyo título encabeza estas líneas.

Hace algunos días di cuenta a los lectores de La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, del resultado obtenido en las tres primeras etapas; hoy lo haré de las etapas sucesivas, disputadas hasta el día.

#### Cuarta etapa.

El itinerario que comprende esta etapa es el de «Belfort-Lyon» (309 kilómetros).

Esta etapa fué ganada en 1907 por Marcel Cadolle; en 1908 por Francisco Faber, que empleó en el recorrido 9 horas 53 minutos.

La etapa «Belfort-Lyon» fué disputada el día 11 del corriente; habían de disputarla 104 corredores, clasificados en la «tercera etapa»; pero a la hora de la salida solamente acudieron 99, no presentándose los 5 restantes, descorazonados por el tiempo infernal, que les hizo penosísimas las anteriores etapas.

Esta fué otra nueva victoria para Francisco Faber, que fué clasificado en primer lugar, invirtiendo en los 309 kilómetros 10 horas y 44 minutos, resultando una velocidad media de 28 kilómetros 788 metros a la hora; segundo, Menager, en 10 horas 54 minutos; tercero, Garrigón, 11 horas 9 minutos; cuarto, Alavoine, 11 horas 3 minutos; quinto, Vanhouwaert, 11 horas 19 minutos; sexto, Duboc, 11 horas 19 minutos 1 segundo.

Terminaron esta etapa, durante la cual llovió torrencialmente, como las anteriores, 73 corredores, habiéndose retirado de la lucha, desde el comienzo de la «Tour de France», 57 corredores.

Los premios eran: primero, 450 francos; segundo, 225; tercero, 125; cuarto, 100; quinto, 100; sexto, 60, y séptimo, 40.

#### Quinta etapa.

«Lyon-Grenoble», 311 kilómetros, ha sido ganada por Francisco Faber, el cual se muestra incontestablemente superior al resto de los corredores, en 11 horas y 12 minutos.

Segundo, Garrigón, en 11 horas 17 minutos; tercero, Vanhouwaert, 11 horas 24 minutos; cuarto, Duboc, 11 horas 29 minutos; quinto, Maitron, 11 horas 30 minutos 50 segundos; sexto, Menager, 11 horas 31 minutos. 79 corredores terminaron la etapa, abandonando 14 la lucha.

La velocidad media del primero ha sido 27 kilómetros, 768 metros a la hora.

En 1907 ganó esta carrera Emilio Georget; en 1908, Passerieu.

Los premios son: primero, 400 francos; segundo, 225; tercero, 125; cuarto, 100; quinto, 100; sexto, 60, y séptimo, 40.

#### Sexta etapa.

Grenoble-Niza, 345 kilómetros, y gran victoria de Francisco Faber, en doce horas y nueve minutos.

Segundo, Alavoine; tercero, Duboc; cuarto, Menager; quinto, Garrigón, y sexto, Gruchon.

#### Séptima etapa.

Niza-Nimes, 345 kilómetros; fué ganada por Ernest Paul en doce horas y cuarenta y tres minutos.

Segundo, Trousselier; tercero, Garrigón; cuarto, Francisco Faber; quinto, Alavoine, y sexto, Gruchon.

De 73 corredores a quienes fué dada la salida en esta etapa, uno solo se retiró, terminándola 72.

#### Oitava etapa.

Nimes-Toulouse, 303 kilómetros. Llegó primero Alavoine, en diez horas y diez minutos.

Segundo, Ernest Paul; tercero, Vanhouwaert; cuarto, Trousselier; quinto, Francisco Faber, y sexto, Maitron.

Cuando el pelotón de cabeza entraba en Toulouse, en el cual figuraban los favoritos de la «Tour de France», sufrieron una caída general, siendo por este motivo en quinto lugar la clasificación de Francisco Faber.

#### Novena etapa.

Toulouse-Bayonne, 209 kilómetros. En esta etapa Francisco Faber, que hasta la fecha continúa en primer lugar en la clasificación, tiene que lamentar una gran caída, que le obliga a ser clasificado en décimo lugar.

El vencedor de Toulouse-Bayonne es Menager, que hace el recorrido en nueve horas y cincuenta y nueve minutos.

Segundo, Maitron; tercero, Fleury; cuarto, Alavoine; quinto, Garrigón; sexto, Duboc, y séptimo, Trousselier.

#### Décima etapa.

El recorrido es de Bayonne a Burdeos, 269 kilómetros. El primer puesto lo sabe conquistar Francisco Faber, en ocho horas y dos minutos.

Segundo, Duboc; tercero, Garrigón; cuarto, Trousselier; quinto, Cristophe; sexto, Bettini, y séptimo, Gruchon.

#### Duodécima etapa.

El trayecto a recorrer en esta etapa es el comprendido entre Bordeaux-Nantes, con un total de 391 kilómetros.

La victoria de esta etapa es para Trousselier, que conquista el primer puesto; Faber ocupa el segundo; J. Alavoine, el tercero; Duboc, el cuarto, y el quinto, Cristophe.

#### La clasificación general.

Al terminar esta etapa, la clasificación general de los diez primeros puestos es como sigue:

- 1.º Francisco Faber, con 29 puntos.
- 2.º Garrigón, 49.
- 3.º Duboc, 62.
- 4.º Alavoine, 65.
- 5.º Menager, 71.
- 6.º Vanhouwaert, 75.

7.º E. Paul, 79.
8.º Gruchon, 114.
9.º Trouselier, 116.
10.º Cristophe, 127.
Las etapas que restan son tres. Nantès-Brest, Brest-Caen y Caen-Paris, terminando el día 1.º de agosto.

M. PINEIRO.

El mejor tónico

En cuantos casos están indicados el aceite de bacalao y emulsiones de éste con hipofosfitos en niños y adultos, se usa el DINAMOGENO Sáiz de Carlos con éxito seguro, siendo inmensamente superior en sus efectos, pues tiene la ventaja de ser fácil de tomar, abrir el apetito, no ensuciar el estómago, tonificar y nutrir mucho más que los citados medicamentos, pudiéndose usar lo mismo en invierno que en verano.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

El domingo próximo tendrá lugar una gran corrida de novillos, cuarta de abono, en la que se lidiarán seis toros de la acreditada ganadería de D. Eduardo Olea, los cuales serán estoqueados por los aplaudidos diestros Ostioncito y Pacomio Peribáñez. La corrida empezará á las cinco en punto.

NOTICIAS GENERALES

Consideramos de verdadero interés en la actualidad la reproducción del siguiente certificado que hemos visto en una revista profesional:

«D. Ernesto José Ferreira Paixao, doctor por la Facultad de Medicina de la capital de la República de los Estados Unidos del Brasil. Certifico: Que he empleado en mi clínica con satisfactorios resultados en los casos de diarrea debida á perturbaciones gastrointestinales simples ó resultantes y sintomáticas de fiebre tifoidea, ó tuberculosa en los catarrós gástricos ó intestinales, los Salicilatos de bismuto y cerio, preparados por el Sr. Vivas Pérez, químico y farmacéutico de Almería (España), cumpliendo felicitarlo por la bella combinación terapéutica que consiguió y que tan buenos servicios puede prestar á la clínica por sus saludables efectos, por mi con toda escrupulosidad observados.

Lo referido es verdad, y lo afirmo en fe de médico.
Petrópolis, 20 de agosto de 1893.—Doctor Ernesto Paixao.»

En la iglesia parroquial de San Jerónimo han contraído matrimonio la bella y simpática señorita Misericordia Pascual con el distinguido oficial D. Adolfo Rodríguez, apadrinándolos los señores de Pascual y Guzmán. La novia lucía elegantísimo traje y bonitas joyas.

Después de la ceremonia religiosa fué obsequiada la distinguida concurrencia que asistió con un espléndido «lunch».

Desearnos á los recién casados muchas felicidades.

En la depositaria provincial de la Diputación se ha abierto el pago para los maestros de instrucción primaria de la provincia beneficiados con el aumento gradual.

De nueve á doce de la mañana y de cinco á siete de la tarde se admiten en la Exposición general de la infancia los trabajos de los niños de las escuelas públicas.

TIRSO, DENTISTA.—MAYOR, 59.

—El Centro de Hijos de Madrid ha acordado establecer clases gratuitas de prepara-

ción para las oposiciones de Correos, para señoritas, y de instrucción primaria para adultos de ambos sexos.

Dichas clases, que serán diarias, comenzarán el día 1.º de agosto próximo, siendo las de señoritas por las tardes y las de varones por las noches.

En la Secretaría del Centro, Alcalá, 16, y Arlabán, 7, se facilitarán cuantos datos deseen conocer las personas que lo soliciten.

A las cinco y media se han reunido en el Congreso cinco diputados republicanos: los Sres. Galdós, Soriano, Cervera, Nougues y Romero.

En el expreso de Galicia llegará á Madrid el ministro de Marina.

SUCESOS DEL DÍA

Mordeduras.

En la calle de Aceiteros fué mordido por el perro de un feriante, el joven de diez y siete años Francisco Pérez Gallego, que resultó con heridas de pronóstico reservado en la cadera izquierda.

Riña.

Entre Manuel Pérez Lombardío, de diez y siete años, y Emilio Esparza Ramírez, de veintuno, se suscitó ayer una cuestión en la calle de la Fe.

Ambos vinieron á las manos, sufriendo heridas de pronóstico reservado el segundo, y leves el primero, que fué detenido por un soldado y puesto á disposición del Juzgado de guardia, por mediación de la Comisaría del distrito.

Robo.

Se ha dado cuenta á las autoridades de un robo cometido en el hotel número 32 de la carretera del Pardo, y consistente en prendas de ropa por valor de 200 pesetas.

Al hacer la denuncia el perjudicado, señaló como sospechoso á un individuo cuyo nombre dió á la Policía.

Con la regadera.

En la Casa de Socorro de la Inclusa fué curado Jorge Martínez Pérez, que presentaba una herida de escasa consideración, en la cabeza producida con un arma que el médico no acertaba á adivinar.

Únicamente cuando el herido se decidió á referir lo que le había ocurrido, pudo conocerse aquella.

Era una regadera. Con ella, Pablo Mayor Garaucá, suegro del pobre Jorge, le asestó un golpe, en un momento de mal humor.

Despojo infame.

La niña Emilia Castañeda fué sorprendida en la calle de Valverde por una mujer de las que se dedican á desvalijar á las inocentes criaturas, y la sustrajo, con engaños, una levita y una bolsa de señora, que llevaba.

SECCIÓN OFICIAL

LA "GACETA."

SUMARIO

PRESIDENCIA.—Real decreto haciendo extensivas á las demás provincias del reino la suspensión temporal de garantías constitucionales, acordada para las provincias de Barcelona, Gerona y Tarragona.

GUERRA.—Real decreto nombrando general de la cuarta división al general de división D. Santiago Diaz de Cevallos y Visgras.

Otro nombrando general de la división de cazadores en Melilla al general de división D. Antonio Tovar y Marcoléta.

—Otro nombrando general de la segunda brigada de la 14.ª división al general de brigada D. Julio Crespo y Zazo.

—Real orden disponiendo se devuelvan las 1.500 pesetas que depositó para redimirse del servicio militar activo á José Bautista N. Zubeldia.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo en la forma que ha de hacerse cargo de la documentación el Registro de la Propiedad de Melilla.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que las botellas y demás recipientes de vidrio ó cristal no se hallan comprendidas en la franquicia establecida en el párrafo primero de la disposición tercera del vigente Arancel para los envases vacíos.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando á D. Antonio Rivas y Parés auxiliar numerario de la Escuela de Ingenieros industriales de Barcelona.

Otra anunciando á concurso una plaza de Química orgánica y Tintorería vacante en la Escuela Central de Ingenieros industriales.

Otras disponiendo se anuncie á oposición, en turno libre, las cátedras de Lengua alemana de las Escuelas Superiores de Comercio de Gijón y Santa Cruz de Tenerife; la de Nomenclatura de las regiones externas, de la Escuela de Veterinaria de Zaragoza, y la de Geografía económica é Historia del Comercio, de la Escuela Superior de Comercio de la Coruña.

Nuestros servicios de viajes

Los Carnets de Viajes particulares han sido creados para las personas que deseen viajar solas, en familia ó en grupo íntimo, pudiendo al mismo tiempo gozar, en la medida de lo posible, de las ventajas ofrecidas por los viajes en excursión, es decir, tener un programa bien estudiado, susceptible de las modificaciones que se deseen, estar bien informado de todo lo que hay que hacer, y sobre todo de que los gastos están bien previstos, no solamente para el ferrocarril y los hoteles, sino también para los coches, excursiones, etc., con objeto de evitar sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

En efecto, los Carnets de los Viajes Prácticos, llevan consigo para una ó dos personas viajando solas, así como para una familia, una gran parte de las ventajas de los viajes colectivos acompañados. Están al mismo tiempo basados sobre las tarifas especiales concedidas por las Compañías de ferrocarriles, dueños de coches, etc., y establecidos con el grado de confort de lujo que quieran los interesados.

Portadores de nuestros carnets de viajes á un precio dado, según el itinerario que se desee, marchándose al día que se quiera, ya no tiene que preocuparse de la cuestión de billetes de ferrocarriles ó de vapores, las comidas en ruta están aseguradas, se encuentran en todas partes hoteles donde ya es un esparado, coches para visitar las ciudades ó hacer excursiones á los alrededores, acompañados de cocineros, si fuese necesario y si se desea, y á las horas que se quiera.

Los viajes en grupos íntimos pueden también, si lo desean, ir acompañados de un guía especial de los Viajes Prácticos.

ESTADO DEL TIEMPO

Persiste el tiempo seco y bastante despejado.

El termómetro señala temperaturas propias de la estación, siendo las noches agradables en todas las regiones.

El ambiente, cuyo grado de humedad relativa es muy bajo en el interior de la Península, se halla bastante movido por brisas fuertes del primer cuadrante.

En la costa del Mediterráneo se halla el mar

agitado y en el resto del litoral reina tranquilidad.

PROVINCIAS

Table with columns: Observaciones de las 11 y 4 horas, CAPITALES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, etc.

EXTRANJERO

Table with columns: Temperatura del día y de las 7 y 11 de la tarde. Lists cities like Lisboa, Oporto, Ginebra, etc.

MADRID

Table with columns: Observaciones de las 11 y 4 horas, Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa, Estado del cielo, Tiempo probable.

Boletín religioso del día 30.

Santos del día 30 de julio. — Santos Abdón, Senén y Rufino, mártires; San Urso, obispo, y Santos Máxima, Donatila y Segunda, vírgenes, y Julita, mártir.

Cultos. — Se gana al jubileo de Cuarenta Horas en San Ignacio; á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las seis y media, estación, rosario, preces y reserva.

En San Ginés, capilla del Santísimo Cristo, á las diez misa con manifesto; se reservará á las doce y media. La misa y oficio son de San Jerónimo Emiliano.

Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora de las Angustias en su parroquia, Escuelas Pías de San Fernando y Cañizares, ó de las Tribulaciones en las Carboneras. Espiritu Santo. — Adoración nocturna. — Turno: San Ignacio de Loyola.

Espectáculos del día 30

Gran Teatro. — El bufete de Minguéz (estreno). — La ola negra. — La pajarera nacional. — Dora, la viuda alegre.

Novedades. — 7. — Las acciones de Adán. — La noche. — La Doña (sección especial). — Rómulo. — 7. 1/2. — En cuarto creciente. — Sin querer. — La casa de la diosa. — Más allá del honor.

Latina. — 5. — La gente seria. — Cambios naturales. — La Macarena. — La jerga de Doblado. — La república del amor.

Barbieri. — 8. — El sueño dorado. — La reina. — Amor salvaje.

Exposición General de la In'clena. — (Tarjetas del Retiro). — Abierta todos los días. — Entrada, 80 céntimos, con inclusión del derecho del timbre. Los niños menores de diez años gratis.

A las diez de la noche, compañía de variedades, cine matutino, Popita Sevilla, Trems Karl, troupe Santhaler y los tres Dafnis en su sensacional ejercicio del círculo de la muerte.

Entrada, una peseta. Ciudad Lineal. — En el teatro, desde las seis de la tarde, cinematógrafo á las ocho, el célebre ilusionista japonés The Great Mita. — Los notables violistas acrobáticos The Theupans. — Kursaal á las diez de la noche. — La Napolitana y su grmóm Molina. — Argentina.

Todos los días máquina voladora, conciertos al aire libre, carousel inapagable, pium, pium, pium americano, coreos varios, restaurant. El Polo Norte. — Desde las 6 1/2 sesiones de cinematógrafo y notables números de variedades. — Cinematógrafo al aire libre. — Conciertos por notables profesores de música. — Restaurant, cerveza, helados. — Dos sesiones diarias, á las 8 y 11/2 y 10 y 1/2.

Salon Venecia. — 6 1/2. — Debut de la compañía cómica lírica. — El cuquiullo y Mari-Celi. 7 1/2. — La bella Ariana y Mari-Celi. 9. — Roncar después de Mari-Celi.

10. — Anda, valiente. 10.45. — Gazpacho andaluz. 11.45. — La bella Ariana. Salon Nacional. — Secciones de cinematógrafo y variedades. — Gran éxito de Los Orlans, equilibristas sobre bolas y de la Bella Luú.

Madrid. — 7. — Zarzuela (sección de precios de senecilla). — Frelicar con el ejemplo (doble). — El Cristo moderno. Retiro de la Castellana. — De 6 á 8 matutino familiar. — La mesa del diablo, ejercicio sensacional. — Entrada, un real.

A las 9, gran mola, y tres secciones de cinematógrafo. — Dos real s. — Har toboggan, columpios, juegos de la rana, cochecitos, tiro al blanco y otros recreos, jardín, doble paseo circular, billares y bar. — Abierto hasta la una y media. Los niños acompañados de sus familias no pagan.

Cinefón. — De 6 de la tarde á 8 1/2 de la noche y desde las 9 á la 1 1/2. — Precioso teatro, compañía de variedades y cinematógrafo. — Grandes atracciones. — Juvenes infantiles con regalos para niños. — Conchita de la Feria. — El hombre muñeca. — Parque de recreo. — Navegación simulada en el vapor Legano. — Conciertos. — Ilusionama. — Toboggan. — Grutas fantásticas. — Paseos. — Café restaurant. — Próximos debuts.

Entrada al Parque. — Tarde, 25 céntimos. — Noche, 50.

Cineatón. — De 6 de la tarde á 8 1/2 de la noche y desde las 9 á la 1 1/2. — Precioso teatro, compañía de variedades y cinematógrafo. — Grandes atracciones. — Juvenes infantiles con regalos para niños. — Conchita de la Feria. — El hombre muñeca. — Parque de recreo. — Navegación simulada en el vapor Legano. — Conciertos. — Ilusionama. — Toboggan. — Grutas fantásticas. — Paseos. — Café restaurant. — Próximos debuts.

Entrada al Parque. — Tarde, 25 céntimos. — Noche, 50.

Cineatón. — De 6 de la tarde á 8 1/2 de la noche y desde las 9 á la 1 1/2. — Precioso teatro, compañía de variedades y cinematógrafo. — Grandes atracciones, amenizadas por un conocido pianista, desde las 8 á 12 de la mañana y de 5 á 8 de la tarde. Nuevas películas.

AVISOS ÚTILES

SOMBRILLAS y abanicos. Últimas oraciones, M. de Diego, Pta Sol 18. Imp. de «La Correspondencia de España». Factor, 7, Madrid.

BOLSAS Y MERCADOS

Large financial table with columns for MADRID, BARCELONA, BILBAO, LONDRES, PARIS, NUEVA YORK, VALENCIA, SEVILLA, and BOLSAS MERCANTILES. Includes exchange rates, stock prices, and commodity prices.

